


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๓  (สมัยสามัญทั่วไป)  
วันพุธที่ ๓๐ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
    

               หนา 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม    ไมมี      ๑ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุมทราบ   ๑ 

- รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ประกาศ 
แตงตั้งนายกรัฐมนตรี 
 
ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี    ๔ 
 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมมี ๔ 
 
ระเบียบวาระที่ ๕  เร่ืองที่คางพิจารณา  ไมมี    ๔ 
 
ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองที่เสนอใหม  ไมมี     ๔ 
 
ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ      ๕ 
  ๗.๑ เร่ืองการกําหนดวันและเวลาการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร 
ผูอภิปราย 

 - นายบุญจง วงศไตรรัตน      ๕ 
 - นายอลงกรณ พลบุตร     ๕, ๗ 
 - นายสุขุมพงศ โงนคํา      ๖ 
 - นายชินวรณ บุณยเกียรติ     ๘ 



- ๒ - 
          หนา 
   - นายวิชาญ มีนชัยนนัท     ๙ 
  - นายวิฑูรย นามบุตร      ๑๐ 
 
  ๗.๒ กําหนดวันเริ่มสมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติ 
ตามมาตรา ๑๒๗ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
ผูอภิปราย 
  - นายบุญจง วงศไตรรัตน     ๑๒, ๑๓ 
 
  ๗.๓ การเลือกตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... 
ผูอภิปราย 
  - นายชินวรณ บุณยเกียรติ     ๑๓, ๑๖ 
          ๑๗, ๑๘ 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ     ๑๕ 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม     ๑๕ 
  - นายบุญจง วงศไตรรัตน     ๑๖, ๑๘, 
          ๓๓, ๓๘ 
  - รอยโท กุเทพ ใสกระจาง     ๒๑ 
  - นายจุรินทร ลักษณวิศษิฏ     ๒๓ 
  - นายศุภชัย โพธิ์ส ุ      ๒๔ 
  - นายสุวโรช พะลัง      ๒๖, ๒๗ 
  - นายนิสิต สินธุไพร      ๓๐ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล     ๓๒, ๓๓ 
  - นายธเนศ เครือรัตน      ๓๔ 
  - นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ     ๓๔ 
  - นางปารีณา ปาจรียางกูร     ๓๕ 
 



- ๓ - 
          หนา 
  - นายวิทยา บุตรดีวงค      ๓๕ 
  - นายอารยะ ชุมดวง      ๓๕ 
  - นายไกร ดาบธรรม      ๓๖ 
  - นายสรวงศ เทียนทอง     ๓๖ 
  - นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ     ๓๘, ๔๐, ๔๑ 

  - นายสุขุมพงศ โงนคํา      ๓๙, ๔๑, ๔๓ 
 

    



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๓ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพุธที่ ๓๐ มกราคม  พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 
------------- 

 
เร่ิมประชุมเวลา ๐๙.๓๒ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๗๔ คน 
 
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เรียนทานสมาชิก
ขณะนี้มีสมาชิกลงชื่อมาประชุมจํานวนทั้งหมด ๓๒๐ ทาน ครบองคประชุมแลวนะครับ 
ผมขอเปดการประชุมเพื่อดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุมครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมีนะครับ  

ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุมทราบ  ก็คือ 
-  รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ แตงตัง้นายกรัฐมนตรี         

   ดวยไดมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ประกาศ แตงตั้งนายกรัฐมนตรี 
จึงขอเชิญทานสมาชิกโปรดยืนขึ้นรับฟงพระบรมราชโองการครับ ขอเชิญทานเลขาธิการ
เชิญพระบรมราชโองการครับ 
    (สมาชิกและผูที่อยูในที่ประชุมไดยืนขึน้เพื่อรับฟงพระบรมราชโองการ) 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   

 
 
 
 
 
 
 

 



 ๒
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๑/๒ 
 

“พระบรมราชโองการ 
ประกาศ 

แตงตั้งนายกรัฐมนตรี 
_____________ 

 
(พระปรมาภิไธย) ภูมิพลอดุลยเดช ปร. 

 
  พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มีพระบรมราชโองการ 
โปรดเกลาฯ ใหประกาศวา 
  โดยที่ไดมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตามรัฐธรรมนูญแลว    
คณะรัฐมนตรีที่บ ริหารราชการแผนดินอยูตองพนจากตําแหนง  และประธาน               
สภาผูแทนราษฎรไดนําความกราบบังคมทูลพระกรุณาวา สภาผูแทนราษฎรไดลงมติ     
เมื่อวันที่ ๒๘ มกราคม ๒๕๕๑ เห็นชอบดวยในการแตงตั้ง นายสมัคร  สุนทรเวช         
เปนนายกรัฐมนตรี ดวยคะแนนเสียงมากกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยู
ของสภาผูแทนราษฎร  
  จึงทรงพระราชดําริวา นายสมัคร   สุนทรเวช  เปนผูที่สมควรไววาง 
พระราชหฤทัยใหดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรี 
  อ า ศั ย อํ า น า จ ต า ม ค ว า ม ใ น ม า ต ร า  ๑๗๑  ข อ ง รั ฐ ธ ร ร ม นู ญ 
แหงราชอาณาจักรไทย (รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐) จึงทรง
พระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้ง นายสมัคร สุนทรเวช เปนนายกรัฐมนตรีบริหารราชการ
แผนดิน ตั้งแตบัดนี้เปนตนไป 
 

  ประกาศ ณ วันที่ ๒๙ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๑  
เปนปที่ ๖๓ ในรัชกาลปจจุบัน 
 

ผูรับสนองพระบรมราชโองการ 
     นายยงยุทธ  ติยะไพรัช  
  ประธานสภาผูแทนราษฎร” 



 ๓
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๑/๓ 
 
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช  (ประธานสภาผูแทนราษฎร) :  เชิญนั่งครับ
ยังมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทานใดที่ยังไมไดปฏิญาณตนบาง กรุณายกมือขึ้นครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้น) 
      นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ตามบทบัญญัติ
ของรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๒๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ทานตองกลาว     
คําปฏิญาณตน สําหรับ ส.ส. ใหมทั้ง ๓ ทานเชิญลุกขึ้นครับคือ คุณเกียรติกร พากเพียรศิลป 
พรรคมัชฌิมาธิปไตย คุณพรทิวา นาคาศัย พรรคมัชฌิมาธิปไตย  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง 
พรรคพลังประชาชน เชิญทั้ง ๓ ทานเลยนะครับ 
  (สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดรับการเลือกตั้งใหม และไดมาประชุมวันนี้
ไดยืนขึ้นและกลาวคําปฏิญาณตนตอที่ประชุมตามที่ประธานไดกลาวนําพรอมกัน) 
                                                                      

                                                   - ๒/๑ 



 ๔
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          สุทธาทิพ ๒/๑ 
 
   “ขาพเจา (นายชัยวัฒน  ทรัพยรวงทอง) ขอปฏิญาณวา ขาพเจาจะปฏิบัติ
หนาที่ดวยความซื่อสัตยสุจริต เพื่อประโยชนของประเทศและประชาชน ทั้งจะรักษาไวและ
ปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยทุกประการ” 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ       
เชิญนั่งครับ  

ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม ไมมีนะครับ 
  (นายอารยะ ชุมดวง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายอารยะ ชุมดวง (สุโขทัย)  :  ทานประธานครับ   

นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : เชิญครับ 
  นายอารยะ ชุมดวง (สุโขทัย) : กราบเรียนทานประธานครับ กระผม อารยะ 
ชุมดวง พอดี ๒ ทานของพรรคมัชฌิมาธิปไตย ทานพรทิวายังไมไดปฏิญาณตน พอดีบัตร
ยังไมไดครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : สักครูครับ รถติดนะครับ 
เดี๋ยวกลาวตามผมอีกครั้งหนึ่ง เชิญลุกขึ้นเลยครับ ผมขอรบกวนทานสมาชิกอีกครั้งหนึ่ง 
เพื่อใหการปฏิบัติหนาที่ ส.ส. เปนไปอยางสมบูรณตามรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๒๓ พรอมนะครับ 
  (สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดรับการเลือกตั้งใหม และไดมาประชุมวันนี้
ไดยืนขึ้นและกลาวคําปฏิญาณตนตอที่ประชุมตามที่ประธานสภาผูแทนราษฎร             
ไดกลาวนําพรอมกัน) 
  “ขาพเจา  (ชื่อผูปฎิญาณ) ขอปฏิญาณวา  ขาพเจาจะปฏิบัติหนาที่        
ดวยความซื่อสัตยสุจริตเพื่อประโยชนของประเทศและประชาชน ทั้งจะรักษาไวและปฏิบัติ
ตามซึ่งรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยทุกประการ” 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณ เชิญนั่งครับ   
  ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลวนะครับ  ไมมี  
   ระเบียบวาระที่ ๕ เร่ืองที่คางพิจารณา  ไมมีนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองที่เสนอใหม  ไมมี  
 



 ๕
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          สุทธาทิพ ๒/๒ 
 
  ระเบียบวาระที่ ๗  นั้น ซึ่งเปนเรื่องอื่น ๆ   
   ๗.๑  เร่ืองการกําหนดวันและเวลาการประชุมสภาผูแทนราษฎรนะครับ 
เพราะวาการประชุมสภาผูแทนราษฎรในสมัยประชุมสามัญทั่วไปและสมัยประชุม     
สามัญนิติบัญญัตินั้นที่ประชุมเรายังไมไดกําหนดวันและเวลาวาจะประชุมกันอยางไร  
ผมจึงขอปรึกษาที่ประชุมวาจะมีการประชุมสัปดาหละกี่วัน แลวจะกําหนดวันและเวลาใด   
ซึ่งตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรที่ เราอนุโลมใหใชในป ๒๕๔๔ นั้น         
ตามขอ ๑๒ นั้นนะครับ ซึ่งจะตองมีการปรึกษาหารือกัน มีทานสมาชิกทานใดที่จะเสนอ
ความคิดเห็น เชิญครับ เชิญทานบุญจงครับ    
  นายบุญจง  วงศไตรรัตน  (นครราชสีมา)  :  ทานประธานสภาที่เคารพครับ 
กระผม บุญจง วงศไตรรัตน พลังประชาชนจากจังหวัดนครราชสีมา สําหรับกรณี         
การกําหนดวันประชุม ผมขอเสนอวันประชุม ๒ วันตอ ๑ สัปดาหคือ วันพุธและวนัพฤหสับด ี
สําหรับวันพุธขอกําหนดเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา สวนวันพฤหัสบดีนั้นเปนเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา 
ขอผูรับรองครับทาน  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีทานสมาชิกทานอื่น 
เห็นเปนอยางอื่นไหมครับ มีไหมครับ ทานอลงกรณ เชิญครับ 
  นายอลงกรณ  พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่ เคารพ กระผม 
อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ตามที่
ทานสมาชิกไดเสนอและมีสมาชิกไดรับรองในเรื่องการกําหนดวันประชุม ๒ วันนั้นไมขัดของ
แตวาในเรื่องของเวลาของการประชุมนั้นกระผมเห็นวาในวันพุธตั้งแตเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา 
ก็ถือวาเปนการกําหนดวันประชุมและเวลาประชุมที่เหมาะสม เพียงแตเรียนทานประธาน
เพื่อที่จะไดมีการพิจารณาวา ------------------------------------------------------------------------  
                      
                                                                                                                         - ๓/๑ 
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การกําหนดเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา หมายความวา การประชุมซึ่งจะมีการพิจารณา 
ในเรื่องของตัวบทกฎหมายนั้นก็ขอใหดําเนินการใหมากที่สุดเทาที่จะเปนไปได สวนในวัน
พฤหัสบดีนั้นเนื่องจากวาจะมีกระทูถามทั้งกระทูถามแหง (กระทูถามทั่วไป) กระทูถามสด 
ซึ่งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดรับปญหาขอรองเรียน ปญหาความเดือดรอนของประชาชน
จํานวนมากทั้งในซีกของฝายคานและรัฐบาล ดังนั้นถาหากวาจะมีการประชุมตั้งแตเวลา 
๐๙.๓๐ นาฬิกา ก็จะทําใหเรามีเวลาในการพิจารณาไดมากขึ้นครับ 
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญทานสุขุมพงศครับ เดี๋ยวเราปรึกษาหารือกันนะครับ ถาเห็นพองตองกันแลวก็จะได
ดําเนินการตอนะครับ ถาเห็นตางกันเราก็อาจจะตองขอมติกัน เชิญทานสุขุมพงศครับ 
  นายสุขุมพงศ  โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวนจากจังหวัดกาฬสินธุ     
พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ สําหรับกรณีที่มีทานสมาชิกมีความเห็น
กรณีในวันพฤหัสบดีวาสมควรที่จะประชุมในชวงเชา ๐๙.๐๐ นาฬิกานั้น ในเรื่องนี้        
ในพรรครวมรัฐบาลตลอดจนพรรคประชาธิปตยเองไดมีการหารือกันเมื่อสักครูนี้เองครับ 
เราก็พบวาปญหาที่ผานมานั้นในวันพฤหัสบดีเราพบวาปริมาณงานเรื่องการควบคุม    
การบริหารราชการแผนดิน การตั้งกระทูถาม การพิจารณาญัตติ ตลอดจนการพิจารณา
กฎหมายนั้นคอนขางจะนอย ซึ่งก็เห็นตรงกันวานอยนะครับ เพราะฉะนั้นในวันพฤหัสบดี 
และวันพุธนอกจากจะมีการประชุมสภา ซึ่งตามประเพณีและวิธีปฏิบัติก็จะมีการประชุม
ทั้งคณะกรรมาธิการสามัญประมาณ ๓๑ คณะ คณะกรรมาธิการวิสามัญอีก ๑๐ กวาคณะ 
รวมแลวเกือบ ๕๐ คณะ เรามีหองประชุมเพียง ๑๙ หองที่สามารถรองรับได เพราะฉะนั้น
จําเปนที่จะตองมีการประชุมคณะกรรมาธิการทั้ง ๒ ประเภท ในวันพุธและวันพฤหัสบดี
ในชวงเชาดวย ก็เห็นตรงกันวาถาเปนเชนนั้นก็ควรประชุมสักเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา 
นาจะเหมาะสม เพราะในเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกานั้นเปนเวลาที่ทานประธานกําลังพิจารณา
ที่จะคัดเลือกกระทูถามสดในวันพฤหัสบดี ซึ่งกระทูถามสดก็จะสามารถถามไดในเวลา
ประมาณบายโมงครึ่ง และตองมีการจับสลากกระทูถาม ติดตอประสานงานไปที่ 
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คณะรัฐมนตรีที่จะมาตอบ เพราะฉะนั้นในเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกานั้นก็จะเปนการถาม 
กระทู ถามทั ่วไปหรือที ่เข าใจวากระทูถามแหง ซึ่งมีการเตรียมตัวมาหลายสัปดาห  
แลวทุกฝายก็เห็นตรงกันวาเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกานั้นเปนเวลาที่เหมาะสม แตขอความกรุณา
ทานประธานชวยบรรจุเปนกระทูถามทั่วไปกอน หลังจากนั้นก็เปนกระทูถามสดญัตติ และ
กฎหมายที่คางในวันพุธ อันนี้ก็เห็นตรงกัน กระผมขอยืนยันวากรณีที่มีการเสนอนั้นนาจะ
ถูกตองครับทานประธาน 
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานอลงกรณมีอะไร
เพิ่มเติม เชิญครับ  
  นายอลงกรณ  พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นายอลงกรณ 
พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย เมื่อไดฟงขอชี้แจง
ของการหารือก็เปนเรื่องที่ยอมรับได เพียงแตขอทานประธานเนื่องจากวาในคําชี้แจงนั้น  
มีเหตุผลบางประการ ซึ่งกระผมเขาใจวาในการปฏิบัติหนาที่ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
ที่ผานมาในอดีตนาจะไดมีการปรับปรุงก็คือ เร่ืองการนัดประชุมคณะกรรมาธิการสามัญ 
และคณะกรรมาธิการวิสามัญ ซึ่งจะไดมีการแกไขและตราขอบังคับของการประชุม 
สภาผูแทนราษฎรของเราตอไป เพียงแตวาถาเปนไปไดพยายามหลีกเลี่ยงอยานัดซ้ําซอน
ในการประชุม โดยเฉพาะในวันพุธ ซึ่งเปนการประชุมกฎหมายที่มีความสําคัญ เพราะวา
เปนเรื่องที่เวลาประชุมแลวมักจะเห็นวาที่ประชุมเรามีผูเขารวมประชุมนอย เพราะเหตวุามี
การนัดประชุมคณะกรรมาธิการซ้ําซอนขึ้นมา ถาหลีกเลี่ยงไดก็จะเปนประโยชน 
โดยเฉพาะอยางยิ่งวันอื่นซึ่งสามารถที่จะนัดประชุมได ก็ขอฝากขอสังเกตตอทานประธาน
ตอไปครับ 
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เจาหนาที่ชวยกรุณา
บันทึกครับ เปนขอคิดเห็นที่ดี แลวก็ตองอาศัยความรวมมือทุกฝายในการประสานงานกัน 
ผมคิดวาในวันนี้ เชิญทานชินวรณครับ 
 
                    - ๔/๑ 
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  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ 
กระผม ชินวรณ บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดนครศรีธรรมราช ผมคิดวา 
ขอหารือที่สภากําลังรวมกันพิจารณาอยูในเรื่องวันประชุมนั้นเปนเรื่องที่ผมคิดวา
ประชาคมแหงสภานี้ควรจะไดมีหลักการบางเรื่องเพิ่มเติม ซึ่งผมอยากจะเรียนกับ 
ทานประธานวาผมไมขัดของประเด็นที่ไดหารือกันมาไมวาจะเปนวันและเวลา แตผมมี
ประเด็นหนึ่งที่คอนขางอยากจะกราบเรียนกับทานประธานวา ในการทํางานทางดาน 
ฝายนิติบัญญัติของเรานั้น ผมเองมีโอกาสเคยเปนทั้งวิป (Whip : คณะกรรมการ
ประสานงานสภาผูแทนราษฎร) ของฝายคานและของฝายรัฐบาลนะครับ ผมคิดวาการที่
สภาจะไดใหโอกาสเหมือนที่ทานอลงกรณ พลบุตร ขอประทานโทษที่เอยนาม ไดพูดถงึนัน้
ก็เปนประเด็นที่ไดหยิบยกและผมอยากจะย้ําวาการทํางานเชนนี้อยางมีประสิทธิภาพนั้น 
กระบวนการที่ทานประธานสภาเองในฐานะที่ตองทําหนาที่เปนผูนําแหงสภาแหงนี้ 
ตองใหโอกาสในการที่จะใหทุกฝายไดเร่ิมตนในการรวมคิด รวมปรึกษาหารือนั้น ผมคิดวา
เปนเรื่องที่มีความสําคัญ ในสภาแหงนี้อยาวาแตเร่ืองการประชุมเลยที่ไมมีความเรียบรอย
ที่ผานมา แมแตเร่ืองที่เราจะนํารถเขามาในสภาเพื่อใหเกิดความสะดวกสบาย ผมคิดวา 
ก็เปนเรื่องที่ประธานควรจะหยิบยกเรื่องเหลานี้แหละขึ้นมาหารือรวมกันในฐานะที่เราอยู
รวมกันในสภา  
  ประเด็นที่ ๒ ที่ผมอยากจะกราบเรียนตั้งขอสังเกตกับทานประธานสภา    
คือผมคิดวาประการหนึ่งที่สําคัญที่สุดในชวงสมัยประชุมที่ผานมา โดยบทบัญญัติของ
กฎหมายรัฐธรรมนูญนั้นเราไดมีบทบัญญัติที่จะใหภาคประชาชนไดมีสวนในการที่จะเสนอ
กฎหมายเขามาสูสภาแหงนี้ แตเปนที่ยอมรับกันครับวาในชวงที่ผานมานั้น สภาแหงนี้ไมมี
โอกาสที่จะไดหยิบยกกฎหมายที่เสนอโดยฝายประชาชน เขามา ผมคิดวาการใหเวลาและ
ใหโอกาสบนขอหารือดังกลาวนี้เปนเรื่องสําคัญ แตกระบวนการที่จะไปดําเนินการเพื่อให
โอกาสกับกฎหมายที่เสนอโดยประชาชนเขามาในชวงระยะเวลาที่เรากําหนดในการทํางานนั้น 
เปนเรื่องที่ผมคิดวาทานประธานสภาและเพื่อนในสภาแหงนี้ที่จะไดไปเปนกรรมาธิการรวมกัน                    
ในการพิจารณา ผมอยากใหสิ่งเหลานี้เกดิความเปนจริงในสภาแหงนี้ ซึ่งเราทุกคนจะไดชื่อวา
ไดรวมกันทํางานในฝายนิติบัญญัติอยางเต็มที่ครับ ขอบคุณครับทานประธานครับ  
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  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานชินวรณไดพูดถึง 
๒ เร่ืองคือ ความหวงใยเรื่องสถานที่จอดรถและการอํานวยความสะดวก ซึ่งเรื่องนี้ผมก็รับ
ไปปรึกษาหารือวาจะทําอะไรใหไดมากกวานี้เพื่ออํานวยความสะดวกใหเพื่อนสมาชิก  
สวนเรื่องของกฎหมายโดยเฉพาะการเสนอกฎหมายโดยภาคประชาชน โดยพี่นองประชาชน
เขาชื่อนั้นซึ่งคางเติ่งอยูมากพอสมควรในอดีตที่ผานมา ผมก็ไดปรึกษาหารือกับเจาหนาที่
ซึ่งไดไปพบปะกัน ผมคิดวาสิ่งเหลานี้คงจะตองตั้งคณะทํางานขึ้นมาสักชุดหนึ่งที่จะชวยกัน
ดูแลเพื่อทําใหงานทั้งหลายนั้นมันเดินไปไดนะครับ แลวมีผลในสวนที่เรียกวาการมีสวนรวม
ของพี่นองประชาชน อันนี้ก็จะไปทําตอครับ ผมขอทางฝงนี้แลวเดี๋ยวทางนี้ตอนะครับ  
เชิญทานวิชาญกอน แลวเดี๋ยวทานวิฑูรยตอนะครับ 
  นายวิชาญ  มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน กรุงเทพมหานคร 
ทานประธานครับ ในเร่ืองของการกําหนดวันและเวลาการประชุมของสภาที่ไดมี          
การนําเสนอในชวงเวลาและวันที่เหมาะสม ผมคิดวาในสวนตัวนั้นในการกําหนดวันและ
เวลานั้นมีความเหมาะสม แตมีเร่ืองที่จะขออนุญาตฝากเปนประเด็นครับ เนื่องจากวา 
สภาแหงนี้ในอดีตจะมีชวงเวลาซึ่งอดีตทานประธานสภาหลาย ๆ ทานไดเปดโอกาสใหกับ
สมาชิกซึ่งมาจากหลายเขตพื้นที่ของแตละจังหวัดซึ่งมีปญหาในแตละสัปดาหนั้น เปนเรื่อง
ซึ่งบางครั้งนั้นไมสามารถที่จะบรรจุกระทูถามหรือระเบียบวาระตาง ๆ ไดทัน จึงใชชวงเวลา   
ในเรื่องของการหารือกับทานประธานเพื่อที่จะนําปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้นไดมีการนําสง     
ไปยังคณะรัฐบาลเพื่อดําเนินการแกไข ซึ่งเปนเรื่องที่สภานั้นไดรับความกรุณาจาก       
อดีตทานประธานและทานรองประธานในชวงเวลาที่จะมีการดําเนินการกอนเขา     
ระเบียบวาระการประชุมแลวก็เปนประโยชนครับ ประกอบกับรัฐธรรมนูญในปที่ใชอยู
ฉบับปจจุบันป ๒๕๕๐ นั้นเกิดปญหากับมวลสมาชิกเปนจํานวนมาก เนื่องจากวาในอดีต
พวกเราเองเมื่อไดรับคํารองเรียนจากพี่นองประชาชนก็สามารถที่จะทําหนังสือหรือบันทึก
สอบถามไปยังหนวยงานตาง ๆ ได แตวันนี้นั้นรัฐธรรมนูญเองคอนขางที่จะไมเปดโอกาส
ใหพวกเราจะเขาไปดําเนินการในเรื่องของความเดือดรอนได ทานประธานครับ ------------- 
                      - ๕/๑ 



 ๑๐
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            พรรษวรรณ ๕/๑ 
 
สิ่งนี้นั้นก็เปนปญหาแลวก็เปนปญหามากเนื่องจากพวกเราเองมาจากการเลือกตั้ง  
แลวปญหาดังกลาว ณ วันนี้ก็มีมาก ผมเองคงขออนุญาตนะครับ แตวันนี้ก็คงจะฝาก  
แตเดี๋ยวถามีเวลาทานประธานเปดโอกาสเพราะเปนวาระอื่นผมจะขออนุญาตใชในชวง
ตรงนี้ที่เรียนทานประธานไวหารือเร่ืองความเดือดรอน เพราะเปนเรื่องซึ่งจะตองแจงให
ทานประธานสงใหกับทางทานนายกรัฐมนตรี เพราะยังไมไดตั้งรัฐบาล ขอบคุณครับ  
  นายยงยุทธ ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  วันนี้เพื่อนสมาชิก
ผมขออนุญาตอาจจะออกนอกประเด็นไปบางเล็กนอยนะครับ เพราะวาเปนบรรยากาศ
แรก ๆ ก็อะลุมอลวยกันไปก็เลยไมไดไปใชขอบังคับหรือวาตองตรงประเด็นอะไร          
เปนการปรึกษาหารือกันนะครับ เดี๋ยวผมขอทานวิฑูรยกอนนะครับ 
  นายวิฑูรย นามบุตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม วิฑูรย 
นามบุตร พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ การทําหนาที่ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
เราหลัก ๆ ก็คือ หนาที่ในสภาแลวก็หนาที่ในคณะกรรมาธิการและงานในพื้นที่ แตสิ่งที่
อยากกราบเรียนทานประธานในวันนี้ก็คือวา ตองขออนุญาตใหทานประธานกําชับ 
เปนพิเศษแลวก็ประสานงานหรือดําเนินการอยางไรก็ตามเกี่ยวกับการทําหนาที่ของ 
สภาผูแทนราษฎรเราจะไดมีประสิทธิภาพสูงสุด สิ่งที่เราเจอปญหากันมาตลอดไมวางาน
ในสภาหรืองานในคณะกรรมาธิการ การใหความรวมมือของสภาจะบริหารจัดการ 
แลวเดินหนาไปไดอยางมีประสิทธิภาพนั้นตองอาศัยความรวมมือจากฝายบริหารครับ 
วันนี้บรรดาบุคคลที่จะเปนวาที่นายกรัฐมนตรี จะเปนรัฐมนตรี คิดวาอยูในสภาแหงนี้ 
เปนจํานวนมาก แลวก็ถือวาเปนบรรยากาศที่พรอมเพรียงกันในวันนี้ แตหลังจากนี้เมื่อเขาสู
กระบวนการบริหารราชการแผนดินแลว ผมเขาใจครับวาบรรดาทานนายกรัฐมนตรี 
หรือทานรัฐมนตรีนั้นมีเวลาที่จะตองไปบริหารราชการแผนดินตาง ๆ อีกมากมาย แตสิ่งที่
จะปฏิเสธไมไดก็คือความรับผิดชอบตอสภาผูแทนราษฎร ในรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๗๘ 
บรรจุไวอยางชัดเจนครับวา รัฐมนตรีหรือรัฐบาลนั้นตองรับผิดชอบตอสภา สภาในตรงนี้  
ก็คือ ทั้งในที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรและที่ประชุมของคณะกรรมาธิการ ทานครับ ไมวา    
กระทูถาม กระทูถามสด อยากจะใหทานประธานประสานหรือเชื่อมกับฝายบริหาร 
 



 ๑๑
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                              พรรษวรรณ ๕/๒ 
 
ใหชัดวาขอใหรัฐมนตรีที่รับผิดชอบตรง ๆ เปนผูมาตอบ อยาเอาตัวแทน แนนอนครับ 
เขาใจวาทุกคนบริหารราชการแทนกันไดอยู แตสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดรับปญหา              
มาจากราษฎรอยากจะฟงรัฐมนตรีหรือนายกรัฐมนตรีคนที่รับผิดชอบเรื่องนั้นโดยตรง 
  ประการที่ ๒ ที่อยากกราบเรียนทานประธานก็คือวา การทําหนาที่ 
ในคณะกรรมาธิการ ถึงแมขอบังคับหรือแม รัฐธรรมนูญจะบัญญัติไวหรือระบุไว
เพื่อที่จะใหพวกเราไดดําเนินการก็คือวา ในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการนั้น 
ถาคณะกรรมาธิการเห็นวามีขอสังเกตที่คณะรัฐมนตรีควรทราบหรือควรปฏิบัติก็ใหบันทึก
แลวสั่งรายงานกันไป ทานครับ ที่ผานมาคนที่ทําหนาที่กรรมาธิการ ประธานคณะกรรมาธิการ 
ทุกชุด ไมวาประธานคณะกรรมาธิการที่มาจากฝายคานหรือฝายรัฐบาลจะบนและพูดกัน
ประจําก็คือวา รัฐมนตรีไมมารวมประชุมคณะกรรมาธิการ เชิญผานทานประธานไปแลวนี่ 
รัฐมนตรีก็ไมมา เร่ืองนี้รัฐธรรมนูญฉบับนี้และสภาชุดนี้อยากจะใหทานประธานแกไข 
เร่ืองนี้ดวย ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                           - ๖/๑ 



 ๑๒
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 กลุนษิฐ ๖/๑ 
 
เพราะถารัฐมนตรีไมใหเกียรติไมมารวมประชุมคณะกรรมาธิการ การเดินหนาทําหนาที่
ของคณะกรรมาธิการนั้นจะไมคอยประสบความสําเร็จและไมเปนผลครับ ทานประธาน 
มันก็จะมีผลตอเนื่องใหกับสมาชิกเราไมคอยสนใจ ไมอยากประชุม ไมอยากจะทํางาน                
ในคณะกรรมาธิการ ขอฝากทานประธานดวยครับ  
  นายยงยุทธ  ติยะไพรัช (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ผมคิดวา
ในวาระนี้พอสมควรกันแลวนะครับ คิดวาไมมี เดี๋ยววาระอื่นนี่เราสามารถอภิปรายได    
อยูแลวนะครับ เพื่อจะไดผานวาระนี้ไป ก็เห็นชอบเห็นพองตองกันวาจะมีการประชุม
สัปดาหละ ๒ วันคือ วันพุธกับวันพฤหัสบดี สําหรับวันพุธนั้นจะมีการเริ่มประชุมเวลา 
๑๓.๓๐ นาฬิกา วันพฤหัสบดีนั้น ๑๑.๐๐ นาฬิกาเปนตนไป แลวขอหวงใยของทานอลงกรณ 
ของทานวิฑูรย ทานชินวรณ แลวก็หลายทานนั้นสมควรที่จะรับ ใครที่จะเปนรัฐบาลก็ตอง
รับไปพิจารณาในเรื่องนี้ ปรึกษาหารือกันนะครับ        

จากนี้ไปเปนระเบียบวาระเรื่องที่เกี่ยวของกับการกําหนดการประชุม 
สมัยสามัญนิติบัญญัตินะครับ  

๗.๒ กําหนดวันเริ่มสมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติตามมาตรา ๑๒๗      
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ซึ่งทานบุญจงวาระนี้ทานจะแสดงความคิดเห็น        
ใชไหมครับ เชิญครับ 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายบุญจง วงศไตรรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชาชน 
สําหรับวันเริ่มประชุมสภาผูแทนราษฎรสมัยสามัญนิติบัญญัตินั้น กระผมขอเสนอเปน
วันที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๑ ครับ ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 

( ก า ร ป ร ะ ชุ ม ดํ า เ นิ น ม า ถึ ง ต อ น นี้  น า ย ย ง ยุ ท ธ  ติ ย ะ ไ พ รั ช                   
ประธานสภาผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท     
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เปนวันที่ ๑ สิงหาคมใชไหมครับ เมื่อสักครูที่เสนอ 



 ๑๓
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 กลุนษิฐ ๖/๒ 
 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา) : ทานประธานครับ วันเริ่มประชุม
สภาสมัยสามัญนิติบัญญัติ เปนวันที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๕๑ ครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
มีทานใดเห็นเปนอื่นไหมครับ 

(ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ไมมีทานใดเห็นเปนอื่น ถือวาที่ประชุมมีมติใหประชุมวันที่ ๑ สิงหาคม นะครับ  

ผมขอไปที่วาระที่ ๗.๓ เลยครับ การเลือกตั้งคณะกรรมาธิการยกราง
ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ....  

ดวยขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร  พ.ศ. ๒๕๔๔ ไดบัญญัติขึ้น   
ใหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐ นะครับ แตในขณะนี้ไดมีการใชรัฐธรรมนูญ         
ฉบับป ๒๕๕๐ ซึ่งในการประชุมสภาผูแทนราษฎร วันอังคารที่ ๒๒ มกราคม ๒๕๕๑ นั้น 
ที่ประชุมไดเห็นชอบใหนําขอบังคับดังกลาวมาใชโดยอนุโลม จนกวาจะไดมีการตราขอบังคับ 
ขึ้นใชบังคับนะครับ เพราะฉะนั้นจึงเห็นควรที่สภาจะไดตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมา 
เพื่อยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร  มีทานสมาชิกเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ไมมี ถือวาที่ประชุมเห็นชอบตามนี้นะครับ  
  นายชินวรณ  บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญคุณถาวรครับ เชิญครับ  
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ กระผม  
ชินวรณ บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดนครศรีธรรมราช เปนความจําเปน     
ที่เราจะตองตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมาเพื่อจะตองรางขอบังคับนะครับ  แตผมคิดวา
เนื่องจากวากฎหมายรัฐธรรมนูญ ป พ.ศ. ๒๕๕๐ นั้นไดมีบทบัญญัติที่เกี่ยวของกับ 
            



 ๑๔
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กลุนษิฐ ๖/๓ 
 
การประชุมสภาของเราในหลายหมวด  ในหลายมาตรา แลวบางมาตราในการประชุม
คราวที่ผานมาก็มีขอถกเถียงถึงความไมชัดเจนนะครับ ทานประธานครับ ผมอยากเรียน
หารือกับทานประธานวา จริง ๆ กอนที่เราจะตั้งคณะกรรมาธิการนาจะไดรับฟงความเห็น
ของเพื่อนสมาชิกในสภานี้เพื่อที่จะเปนกรอบใหคณะกรรมาธิการที่จะไปยกรางขอบังคับ    
ของเราใหมีประสิทธิภาพในการที่จะนํามาบังคับใชกับสภาแหงนี้ใหมากยิ่งขึ้น -------------- 
 

         - ๗/๑ 
   
 
 



 ๑๕
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                         ณัฐวัฒน ๗/๑ 
 
อยางนอยที่สุดถาหากวาเพื่อนในสภาแหงนี้ที่ไดมีประสบการณในการใชขอบังคับ          
ป ๒๕๔๔ ที่ผานมา ผมคิดวาก็จะเปนประโยชนถาทานประธานจะเปดโอกาสตรงนี้    
ระยะหนึ่งกอนที่เราจะไดดําเนินการในการที่จะตั้งคณะกรรมาธิการครับ 
    นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ขอบคุณทานชินวรณครับ เชิญทานสุชาติครับ 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานครับ ผม สุชาติ 
ลายน้ําเงิน พรรคพลังประชาชน ลพบุรีครับ ก็คอนขางเห็นดวยกับทานชินวรณนะครับ 
เพราะวาการที่มารางขอบังคับนํามาใชกับผูแทนราษฎร ผมขอรองนะครับอยาใหมีอคติ 
เพราะการที่มารางรัฐธรรมนูญหรืออะไรก็แลวแตถามีอคติแลวมันจะเดินหนาไมได     
ทานครับ วันนี้ก็อยากจะหารือทานประธานวา เพิ่มขอสังเกตไปนิดหนึ่งก็ขอเอาป ๒๕๔๔ 
ที่ใชแลวเอามาดู แลวอยาไปเขียนกรอบกําหนดเหมือนกับที่ใสผูแทนราษฎรไวในกรงครับ 
ขอบคุณมากครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เห็นดวยวาควรที่จะมีการอภิปรายสักเล็กนอยนะครับ เชิญทานครับ 
  นายวรงค  เดชกิจวิกรม  (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
กระผม  นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย     
จากจังหวัดพิษณุโลก ผมมีประสบการณที่อยากจะฝากคณะกรรมาธิการวิสามัญยกราง
ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรที่วาดวยกระทูถาม เพราะโดยปกติแลวกระทูถาม
จะมีอยู ๒ แบบก็คือ กระทูถามสดและกระทูถามทั่วไป โดยเนื้อหาของกระทูถามสดนั้น
เปนเรื่องที่ประชาชนสนใจและเปนเรื่องเรงดวนที่จะตองมีการซักถามในแตละสัปดาห  
ผมมีเร่ืองที่จะเรียนอยางนี้วา ในขอบังคับป ๒๕๔๔ กําหนดไววา กระทูถามสดในแตละ
สัปดาหจะมีไดไมเกินสามกระทูถาม และแตละกระทูถามไมเกินหกสิบนาที โดยเฉลี่ย
แลวแตละกระทูถามประมาณ ๒๐ นาที และขอกําหนดก็กําหนดไววา ในแตละกระทูถาม
นี่ควรจะถามไดไมเกินสามครั้ง ปญหาที่ผมเคยประสบในการประชุมในสมัยที่ผานมาก็คือ 
ในการตั้งคําถามของ ส.ส. ที่จะถามรัฐมนตรีในแตละครั้งในขอเท็จจริงแลวเรามีคําถามอยู           
 



 ๑๖
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     ณัฐวัฒน ๗/๒ 
 
๓ คําถามที่จะถาม แตปรากฏวารัฐมนตรีบางทานพยายามที่จะตีกรรเชียงเพื่อจะ 
ไมตอบคําถามแบบตรงไปตรงมา โดยที่บางครั้งคําถามที่ ๒ เราถามไปตัวรัฐมนตรี    
แทนที่จะตอบแบบตรงไปตรงมาแลวจบ แตรัฐมนตรีก็ไปหาเรื่องอื่น ๆ มาพูดใหวกวน
เพื่อใหถึงเวลา  ๒๐ นาที พอดีในสมัยนั้นทานประธานก็พยายามที่จะรักษาเวลาและ   
บอกวาหมดเวลาที่จะถามคําถาม ผมถือวาครั้งนี้เอง จุดนี้เองเปนจุดบกพรองที่เกิดขึ้น   
ในสมัยที่แลวนะครับ จึงอยากจะฝากทานประธานวาไมอยากจะใหเกิดภาพเชนนี้      
ขึ้นมาอีกในสมัยประชุมสมัยนี้ครับ  เลยอยากจะฝากทานประธานวาหาทาง  วิธี             
ในการปองกันและใหเกิดภาพที่วา  ส .ส .  สามารถที่จะถามไดครบทั้ง  ๓  คําถาม             
แตขณะเดียวกันตัวรัฐมนตรีก็ควรจะหาทางตอบไดทั้ง ๓ คําถามในกรอบระยะเวลา      
๒๐ นาที ก็ขอฝากเปนขอคิดเห็นแคนี้ครับ 
    นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ถือเปนขอสังเกตนะครับ ซึ่งคงจะตองมีการตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นไปพิจารณากัน           
อีกครั้งหนึ่ง เชิญทานบุญจงครับ 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ทานประธานสภาที่เคารพครับ 
กระผม นายบุญจง  วงศไตรรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนครราชสีมา          
พรรคพลังประชาชน กระผมเองตองขอเสนอคณะกรรมาธิการที่จะทําหนาที่ในการยกราง
ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร โดยขอเสนอคณะกรรมาธิการวิสามัญยกราง
ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรมีจํานวนทั้งสิ้น ๓๖ คนนะครับ โดยใชเวลา 
ในการยกราง ๒๐ วันครับทานประธานครับ ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชนิวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ  
    นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)   : 
ทานบุญจงเสนอเปนญัตติเลยใชไหมครับ 
   นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานเห็นเปนอื่นหรือเปลาครับ เชิญครับ 



 ๑๗
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     ณัฐวัฒน ๗/๓ 
   

นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ชินวรณ บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดนครศรีธรรมราช เมื่อสักครูนี้ผมได
เรียนปรึกษาหารือกับทานประธานวา กอนที่พวกเราจะไดตั้งคณะกรรมาธิการ ควรที่จะได     
รับฟงความคิดเห็นของเพื่อนสมาชิกในสภานี้ อยางนอยก็ไดเปนกรอบความคิดนะครับ         
หรืออยางนอยที่สุดก็จะไดเปนประเด็นวาขอบังคับที่ผานมานั้นมีจุดออนจุดแข็งที่เราจะ
ดําเนินการใหไปสูการใชขอบังคับนั้นไดอยางมีประสิทธิภาพไดอยางไร ทานประธาน     
ไดกรุณาอนุญาตใหมีการหารือกันเล็กนอย ทานประธานจึงชี้คุณหมอวรงคนะครับ            
ขอประทานโทษที่เอยนาม  จากพิษณุโลก  ทานก็ไดชี้แนะถึงประเด็นของการตั้งกระทูถาม
         

          - ๘/๑ 
 
 
 
  
 



 ๑๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๘/๑ 
 
จริง ๆ ผมเปนคนเสนอหารือกับทานประธานในเรื่องนี้ ผมก็มีประเด็นที่อยากจะฝาก
กรรมาธิการครับ ผมคิดวาถาทานประธานจะกรุณาใหพูดฝายละสัก  ๒–๓  ทาน 
ในการที่จะไดเปนประเด็นในการที่จะฝากไวกับคณะกรรมาธิการก็ยอมที่จะเปนประโยชน
ครับ แตวาทานประธานกลับชี้ใหมีการเสนอชื่อคณะกรรมาธิการไปกอน ยังไมได 
มีการอภิปรายในหัวขอหารือกัน เพราะฉะนั้นผมขอใชโอกาสตรงนี้เลยครับ จริง ๆ แลวผม
มีประเด็นที่จะหารือกับทานประธานเพื่อฝากเปนขอบังคับไว ๒ ประเด็นเทานั้นเองครับ  
   ประเด็นแรกก็คือวา เนื่องจากการปฏิบัติในสภาคราวที่แลวมานะครับ    
ทานประธาน  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานชินวรณขอสักครูครับ ทานบุญจงขอความกรุณาขอพวกเราไดหารืออีกสัก ๒–๓ ทาน
ไดไหมครับ  
  นายบุญจง  วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ก็คง
ไมมีปญหาอะไรครับ ซึ่งความจริงที่ผมเสนอไปนั้น คณะกรรมาธิการทั้ง ๓๖ ทานนั้นก็จะมี
ตัวแทนของพรรคการเมืองแตละพรรคอยูแลว ซึ่งตรงนี้ก็เปนอีกทางหนึ่งครับที่จะฝาก 
ขอปญหาตาง ๆ ไปยังตัวแทนที่จะเปนกรรมาธิการของแตละพรรค แตเมื่อทานประธาน
เห็นวาใหผมถอนกอน ผมก็ยินดีครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :
ขอบคุณครับ ทานชินวรณตอเลยครับ  
  นายชินวรณ  บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณครับทานประธาน 
ผมเขาใจครับวาการที่เราตั้งคณะกรรมาธิการนั้นก็เทากับเรามอบหมายไปจากสภาแหงนี้      
แตคณะกรรมาธิการนั้นก็เปนเพียงตัวแทนของที่ประชุมใหญนะครับ พวกเราทั้งหลาย 
ที่นั่งอยูที่นี้ เปนตัวกลาง เปนตัวแทนของปวงชนชาวไทยตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
เพราะฉะนั้นผมคิดวาคณะกรรมาธิการที่จะไปเปนตัวแทนก็ควรที่จะไดรับฟงความคิดเห็น 
เนื่องจากวากรณีดังกลาวนี้ไมไดมีการเสนอในชั้นรับหลักการครับ ทานประธานครับ  
เปนการตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นไปเพื่อที่จะปรับปรุงขอบังคับใหอนุวัตเปนไปตามกฎหมาย 
 



 ๑๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๘/๒ 
 
รัฐธรรมนูญซึ่งเปนเรื่องที่เขาใจครับ ผมมีเพียง ๒ ประเด็นเทานั้นเองครับทานประธาน 
ที่จะหารือวาเราจะทําอยางไรใหขอบังคับของเรานั้นไดมีประสิทธิภาพ ก็เนื่องจากวา
ในชวงสมัยประชุมที่ผานมา เราพบความเปนจริงวาพี่นองประชาชนนั้นไดฝากความ
เดือดรอนมายังเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเปนจํานวนมากนะครับ แตวาอยางไรก็ตาม
ผมคิดวาโดยขอจํากัด โดยขอบังคับก็ดี หรือโดยขอจํากัดของเวลาก็ดี หรือโดยขอจํากัด 
ในเชิงประสิทธิภาพในการทํางานรวมกันระหวางฝายสภานิติบัญญัติกับฝายบริหารก็ดี 
ทําใหทานประธานสภาในยุคนั้นไดมีทางออกในการที่จะเปดโอกาสใหเพื่อนสมาชิกในสภา     
แหงนี้ไดปรึกษาหารือกอนเขาวาระการประชุม ซึ่งประเด็นดังกลาวนี้ผมเคยแสดงความคิดเห็นไว 
ทานประธานไปเปดดูไดนะครับ ผมไมเห็นดวยกับการที่ไดอนุญาต ใหมีการปรึกษาหารือ
กอนเวลา โดยเหตุผลในขณะนั้นของผมก็คือวาในการปรึกษาหารือของสภา ณ ที่นี้ผมถือวา
เปนเรื่องที่มีความสําคัญ เพราะการที่เพื่อนสมาชิกจะขึ้นมาพูดจาและแสดงความคิดเห็น
ในปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนนั้นควรจะตองกระทําการโดยการที่สภานั้น
จะตองมีการบันทึก การหารือกันกอนนอกรอบ  ไมมีการบันทึกไวในสภาแหงนี้ นั่นประการแรก  
   ประการที่สอง ตองขอขอบคุณประธานชุดที่แลวที่ไดพยายามเอาคําหารือ
ดังกลาวนี้ทําหนังสือสงไปใหกับสวนราชการตาง ๆ ตรงนี้เปนขอที่ดีที่พวกกระผมซึ่งเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจะไดไปติดตามความเดือดรอนดังกลาวของพี่นองประชาชนวา 
ที่ทานประธานสภาไดกรุณาหยิบยกเอาขอหารือของพวกกระผมไปดําเนินการสอบถาม
กับสวนราชการ ผมคิดวาเรื่องนี้เปนเรื่องที่ดี แตวาอยางไรก็ตามผมเรียนกับทานประธาน
วา ถาหากวาทานประธานไดกรุณาที่จะไดฝากไวกับคณะกรรมาธิการวาเราจะกําหนด
กรอบหลักเกณฑอยางไร เพื่อที่จะใหขอหารือซึ่งเปนปญหาความเดือดรอนของพี่นอง
ประชาชนที่ผานมาทางสมาชิกสภาผูแทนราษฎรนั้นให ได เกิดประโยชนและมี
ประสิทธิภาพยิ่งขึ้น   ในการแกไขปญหาใหกับพี่นองประชาชน  
   ประการที่สาม ทานประธานครับ ผมคิดวาขอบังคับยังไมเปนความจริงอยู 
นั่นก็คือวาในกรณีที่สภาแหงนี้ไดรวมกันพิจารณาขอคิดเห็นของคณะกรรมาธิการ 
หรือญัตติตาง ๆ ผานไปแลว ถาญัตติใดที่เกี่ยวของกับฝายบริหาร ฝายสภาจะตองดําเนินการ 
 



 ๒๐
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๘/๓ 
 
สงไปใหฝายบริหารดําเนินการตอไปแตวาในเชิงปฏิบัติผมอยากจะกราบเรียนทานวา 
ถึงแมวาเราจะมีคณะกรรมาธิการติดตามผลการปฏิบัติตามมติของสภาผูแทนราษฎร 
แตวาในเชิงปฏิบัติจริง ๆ แลวผมคิดวาสภายังไมสามารถที่จะติดตามหรือตรวจสอบ  
หรือแมแตการที่จะไปเรงรัดใหมติของสภานั้นเปนความจริง ตรงนี้ครับทานประธานครับ 
ผมอยากจะฝากคณะกรรมาธิการวาในฐานะเราเปนสมาชิกสภานิติบัญญัติดวยกัน  
และเราตางคนตางก็มีความบริสุทธิ์ใจ เมื่อสักครูเพื่อนสมาชิกออกมาย้ํา ผมไมย้ําเรื่องนี้ 
ผมเชื่อม่ันวาเพื่อนสมาชิกแหงสภานี้มีความบริสุทธิ์ใจ ถึงแมวาเมื่อวานนี้เมื่อการประชุม
คราวกอน ทานประธานสภาไดกรุณาพูดบอกวา พรรคพลังประชาชนก็อยาเสียใจ --------- 
 
                                                                                                                         - ๙/๑ 
           
       
 
 

 



 ๒๑
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          นิวรา ๙/๑ 
 
หรือพรรคประชาธิปตยก็อยาเสียใจ ถาผมตัดสินใจเพื่อประโยชนของสวนรวม และอาจจะ
ไมพอใจบาง ผมคิดวาถาการพูดเชนนั้นมันเปนการพูดที่ไมเปนไปตามที่เราทุกคนทุกฝาย 
เราก็อยากเห็นวาสิ่งที่ตัดสินใจรวมกันในสภาแหงนี้ก็เพื่อประโยชนของสวนรวมครับ ไมมี
ใครเสียใจครับ ในขณะเดียวกันผมก็ไมเสียใจถาหากทานประธานสภาจะไดกระทําตน   
ใหเปนกลาง แลวก็ทําเพื่อประโยชนของสวนรวม และเรงรัดในการที่เอามติของสภาแหงนี้
ไปทําใหเกิดประโยชนสูงสุดครับ ผมฝากทานประธาน ๒ ประเด็นครับ ขอบคุณมากครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญทานกุเทพครับ    
  รอยโท กุเทพ  ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม     
กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน  
ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวาในเรื่องการรางขอบังคับเปนความจําเปนที่เรา
จะตองดําเนินการในทุกสมัยที่มีการเลือกตั้งเสร็จสิ้น แตเทาที่ผมกราบเรียนทานประธาน 
ก็คือวาขอบังคับลาสุดที่เราใชอยู เรารางกันตั้งแตปพุทธศักราช ๒๕๔๔ ซึ่งก็อยูในกรอบ
รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ เราใชกันมายาวนานพอสมควร 
เมื่อมีการรางรัฐธรรมนูญฉบับใหม และมีการประกาศใชเปนฉบับพุทธศักราช ๒๕๕๐  
ก็เปนความจําเปนที่เราจะตองมีการรางขอบังคับกันขึ้นมาใหม เพราะวาเนื้อหาของ
รัฐธรรมนูญไดเปลี่ยนแปลงไปมาก กระผมเขาใจวาในรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันไดไปเพิ่ม
ในสวนของประมวลจริยธรรมและหลักปฏิบัติ อ่ืน ๆ อีกหลายประการ  ก็เขาใจวา 
ทางคณะกรรมาธิการที่จะตั้งขึ้นไปคงจะไดใชเวลาในการที่จะดูขอบังคับใหสอดคลองกับ
เนื้อหาของรัฐธรรมนูญ แตอยางไรก็ตามครับทานประธาน ในเร่ืองการรางขอบังคับ  
ผมคิดวาเปนมาตรการที่ถาไมพิจารณาดวยความรวดเร็ว ก็จะทําใหเปนเหมือนกับ 
สิ่งกีดขวางการทําหนาที่ของฝายนิติบัญญัติ ทานประธานตองอยาลืมวาขอบังคับที่เรา  
ใชกันนี่จะเปนวัฒนธรรมทางการเมืองที่เรายึดถือกันมานาน ปฏิบัติตอเนื่องจนกระทั่งวา
เปนเรื่องที่รูแลววาขอไหนมีเนื้อหาอยางไร โดยเฉพาะในขอที่เกี่ยวกับการยืนขึ้นประทวง  
ซึ่งทานสมาชิกก็จะจดจําไดในขอนั้น ๆ เพราะใชบอยมาก แตผมคิดวาขอที่ มันมี
ความหมายมากที่สุดก็คือหมวดวาดวยกรรมาธิการ ประเด็นสําคัญก็คือวา เครื่องมือ 



 ๒๒
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                               นิวรา ๙/๒ 
 
ของฝายนิติบัญญัติในการที่จะตรวจสอบฝายบริหารก็คือเร่ืองกรรมาธิการ จํานวน
คณะกรรมาธิการควรเปนเทาไร และถาขอบังคับไมออกมาการตั้งคณะกรรมาธิการก็ทําไมได 
เพราะฉะนั้นในการตั้งกรอบการทํางานของคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับ  
การประชุมสภาผูแทนราษฎรถาใชเวลานานเกินไปก็เหมือนกับวาเราตั้งคณะกรรมาธิการ
สามัญในสภานี้ไมไดตลอดระยะเวลานั้น ในขณะที่ฝายบริหารเริ่มบริหารบานเมืองไป
ตั้งแตวันแถลงนโยบายตอรัฐสภา เพราะฉะนั้นกระผมกราบเรียนทานประธานวา ในสวนที่
เปนวัฒนธรรมการเมืองที่ลงตัวแลว ทานคณะกรรมาธิการคงไมตองไปใหความสนใจ 
ในการอภิปรายกันมาก อาจจะตองใชขอความและเนื้อหาตาง ๆ ที่เคยยึดถือกันมา  
แตในสวนเนื้อหาใหมที่ปรากฏในรัฐธรรมนูญ ผมคิดวาอาจจะตองใชเวลากันนิดหนอย 
สวนในเรื่องจํานวนคณะกรรมาธิการอาจจะเปนประเด็นที่ทานจะถกเถียงกันมาก  
แตกราบเรียนทานประธานฝากไปยังคณะกรรมาธิการที่จะตั้งขึ้นวาขอใหคํานึงถึง 
เวลาที่พวกเราที่นั่งอยูที่นี่จะตองทํางานกันดวย ผมจําไดวาเมื่อป ๒๕๔๔ ที่รางขอบังคับนั้น
ใชเวลายาวนานมาก ทําใหการตั้งคณะกรรมาธิการไมเกิดขึ้น เราไมมีประธานคณะกรรมาธิการ 
ในสภาเปนเวลาหลายเดือนนะครับ เพราะฉะนั้นกระผมกราบเรียนทานประธานฝากไปยัง
คณะกรรมาธิการที่จะตั้งขึ้นใหมวาในเรื่องเวลาอยางไรขอความอนุเคราะหวาใหรวดเร็ว
เพื่อที่จะทําใหทางฝายนิติบัญญัติไดเร่ิมทํางานควบคูไปกับฝายบริหาร กราบขอบคุณ
ทานประธานครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เห็นยกมือหลายทานครับ ผมขอฝายละสัก ๒ ทานไดไหมครับ ขอเปน 
ทานจุรินทร แลวก็จะมาเปนทานศุภชัย แลวก็ไปที่ทานสุวโรช แลวก็ขอจบที่ทานนิสิต 
ขอบคุณครับ 
 

                                          - ๑๐/๑ 
 
 
 



 ๒๓
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๑๐/๑ 
 
  นายจุรินทร  ลักษณวิศิษฏ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
จุ รินทร  ลักษณวิศิษฏ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคประชาธิปตย ขออนุญาต 
กราบเ รียนกับทานประธานครับวา  กระผมไมขัดของในการที่จะใหที่ประชุมนี้ 
ไดตั้งคณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร เพราะวาถือวา 
เปนความจําเปนที่จะตองมีการรางขอบังคับใหมขึ้นมา แตวาถึงอยางไรก็ตามผมเขาใจวา
ประเด็นหัวใจสําคัญก็เชนเดียวกับที่ทานกุเทพ ขออภัยที่เอยนามทาน ไดใหเหตุผลกับ 
ทานประธานเมื่อสักครูวา หัวใจสําคัญประการหนึ่งที่ระบุไวในขอบังคับก็คือการตั้ง 
คณะกรรมาธิการสามัญ  ซึ่ งถือเปนประเด็นหัวใจสําคัญของการทําหนาที่ของ              
ฝายนิติบัญญัติในการควบคุมการบริหารราชการแผนดิน ในขณะที่ฝายบริหารไดนับหนึ่ง
เร่ิมตนตั้งแตวันที่ไดมีการโปรดเกลาฯ แตงตั้งนายกรัฐมนตรีเพื่อเขาทําหนาที่บริหาร
ราชการแผนดิน แตวาเมื่อเราไดมีการยกรางขอบังคับการทําหนาที่ของคณะกรรมาธิการ
สามัญจะตองรอขอบังคับการประชุมฉบับใหมที่กําลังจะยกราง ซึ่งผมเขาใจวาแมจะ
เรงรัดอยางไรก็คงจะตองใชเวลาไมต่ํากวา ๑ เดือนโดยประมาณ เพราะฉะนั้นระยะเวลา 
๑ เดือนนี้จะทําใหฝายนิติบัญญัติไมมีคณะกรรมาธิการสามัญในการทําหนาที่ตรวจสอบ
การบริหารราชการแผนดิน ตรงนี้จึงเปนที่มาที่ขออนุญาตที่จะหารือกับทานประธานครับ
วาเปนไปไดหรือไมที่เราจะใชขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรป ๒๕๔๔ โดยอนุโลม 
ในการตั้งคณะกรรมาธิการสามัญของสภาผูแทนราษฎร ๓๑ คณะที่กําหนดไวในขอบังคับ
ป ๒๕๔๔ เพื่อทําหนาที่ไปพลางกอนในการตรวจสอบการบริหารราชการแผนดินของ 
ฝายบริหาร เพื่อใหฝายนิติบัญญัติไดทําหนาที่โดยสมบูรณตั้งแตเบื้องตน แลวเมื่อมี
ขอบังคับใหมจะปรับปรุงเปลี่ยนแปลงอยางไร อันนั้นก็เปนเรื่องที่จะตองเปนไปตาม
ขอบังคับใหมที่สภานี้จะอนุมัติตอไป ก็ขออนุญาตปรึกษาหารือทานประธานครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานศุภชัยครับ 
 
 



 ๒๔
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๑๐/๒ 
 
  นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม ศุภชัย โพธิ์สุ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน ตอการที่สภาผูแทนราษฎร 
ของพวกเราจะไดมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับการประช ุม 
สภาผูแทนราษฎร ซึ่งตัวกระผมเองก็เห็นดวยนะครับวาเปนสิ่งที่มีความจําเปนเรงดวน 
ที่ทางสภาผูแทนราษฎรเราจะตองดําเนินการใหเกิดขึ้นโดยรวดเร็ว เพราะตางก็ทราบวา
ฝายนิติบัญญัติของเราก็ตองอาศัยการเปนกรรมาธิการแตละคณะทําหนาที่ นอกจากจะทําหนาที่ 
ในการตรวจสอบการทํางานของฝายบริหารแลว ก็ยังจําเปนตองทําหนาที่ในการศึกษา 
แกไขปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนดวย ผมคงไมลงในรายละเอียดวาปญหา
ความจําเปนความเดือดรอนมีอะไร อยางไรบาง แตอยากจะตั้งขอสังเกตฝากคณะบุคคล
ที่จะไปเปนคณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรในโอกาสตอไป 
เทาที่ไดอยูในสภามาหลายปก็ไดทราบปญหาที่อยากจะตั้งเปนขอสังเกตอยู ๒ ประเด็นครับ 
  ประเด็นแรกก็คือ เกี่ยวกับการตั้งกระทูถาม ซึ่งสภาผูแทนราษฎรเรามี 
การบรรจุกระทูถาม กระทูถามจะมีการตั้งกระทูถามทั่วไปและกระทูถามสด กระทูถามสด
คงไมมีปญหาครับ เพราะวามีการจัดหวงเวลาที่เหมาะสม แตวากระทูถามทั่วไปมีขอสังเกตวา 
บังเอิญอาจจะมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเรามีความขยัน สงกระทูถามทั่วไปคนเดียวติดตอกัน
ลงทะเบียนพรืดเปน ๕๐–๖๐ กระทูอยางนี้นะครับ แลวก็สมาชิกสภาผูแทนราษฎรอื่น ๆ 
อาจจะสงชา หรือจะเห็นปญหาชาแลวก็นําสงชาก็ไดรับการบรรจุลงทะเบียนในลําดับ 
ตอ ๆ ไป ฉะนั้นการพิจารณากระทูถามทั่วไปที่ผาน ๆ มาสภาเราก็จะเปดโอกาสใหสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรที่ไดนํากระทูถามมาลงทะเบียนเอาไวแลวไดเปนผูถามกระทูถามทั่วไป  
 
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 



 ๒๕
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๑๑/๑ 
 
ถาเกิดวามีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเราไดมีการลงทะเบียนติดตอเอาไวเปนสิบ ๆ กระทู  
ก็จะไดถามคนเดียวอยูหลาย ๆ สัปดาหนะครับ ฉะนั้นมันก็จะทําใหปญหาความเดือดรอน
ของพี่นองประชาชนที่หลากหลายไมไดรับการนําเขาสูการแกปญหาในสภาผูแทนราษฎร
ของพวกเรา ฉะนั้นกระผมจึงอยากจะตั้งขอสังเกตใหกับคณะกรรมาธิการที่จะไดรับ      
การแตงตั้งจากสภาผูแทนราษฎรของพวกเราในครั้งนี้ไดโปรดนําไปเปนขอสังเกตพิจารณา
วาเปนไปไดไหมที่เราจะตั้งขอสังเกตเขียนไวในขอบังคับวา ส.ส. แตละทานนั้นควรจะไดรับ
การพิจารณาบรรจุกระทูถามเขาไปติดตอกันไมนาจะเกิน ๒ หรือ ๓ กระทูอยางนี้ก็เพื่อที่จะ
เปดโอกาสให ส.ส. ทานอื่นมีโอกาสไดนําปญหาความเดือดรอนมานําเสนอในที่ประชุม
สภาแหงนี้ ไมอยางนั้นสภาก็จะเกิดความเซ็ง คนที่ไดพูด คนที่นําเสนอปญหาก็จะไดพูด 
ก็จะนําเสนออยูตลอดเวลา คนที่ตั้งกระทูทีหลังก็ไมมีโอกาสไดพูด ไมมีโอกาสไดนําเสนอ
ปญหาความเดือดรอนในที่ประชุมแหงนี้  
  อีกประเด็นหนึ่ งที่ผมอยากจะฝากเปนขอสังเกตถึงคณะที่จะเปน
คณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร นั่นก็คือจํานวน
คณะกรรมาธิการสามัญในสภาผูแทนราษฎรเรา ซึ่งขณะนี้เรามีจํานวนคณะกรรมาธิการ
สามัญอยูทั้งหมด ๓๑ คณะ ในชวงที่ผาน ๆ มาเราก็คิดวาเพียงพอตอการที่จะพิจารณา
แกไขปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน และเพียงพอตอการที่จะตรวจสอบ 
การทํางานของฝายบริหารในสภาแหงนี้ไดแลว แตประสบการณตรงเทาที่ผานมา 
กระผมไดสังเกตเห็นวาปญหาบางปญหาของประชาชนที่อยูในประเทศเรานั้นเกิดขึ้น 
เปนประจํา จนกระทั่งเปนปญหาที่เกิดขึ้นดําเนินการตอเนื่องมาโดยตลอด เชน ปญหา
พืชผลการเกษตรราคาตกต่ํา ปญหาภัยธรรมชาติ ไมวาจะเปนวาตภัย อุทกภัยหรือภัย 
อ่ืน ๆ ดวย หรือไมวาจะเปนปญหาความรุนแรงใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตอยางนี้  
ไมวาจะมีสภาชุดไหนขึ้นมาก็ตามก็จะไดตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมาพิจารณาปญหาเหลานี้
ตลอด แตจะเปนคณะกรรมาธิการวิสามัญไมใชคณะกรรมาธิการสามัญ แตความจริงแลว
ปญหามันเปนปญหาแบบสามัญแลวนะครับ คือเปนปญหาดํารงอยูในประเทศไทยเรา
มาโดยตลอด อยางเชน ราคาพืชผลการเกษตรตกต่ําก็ไมมีปไหนที่ราคาพืชผลการเกษตร 



 ๒๖
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๑๑/๒ 
 
จะไมตกต่ํา แตวาเราจับปญหาเหลานี้ไปเปนปญหายอยลงไป ซึ่งไมเปนปญหาที่ไดรับ 
การแกไขปญหาอยางตอเนื่อง ฉะนั้นผมจึงอยากเสนอวา เชน ปญหาราคาพืชผลการเกษตร
ตกต่ํา ปญหาภัยธรรมชาติที่เกิดขึ้น ปญหาความรุนแรงใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต และ
ปญหาอื่น ๆ ยังมีอีกหลายปญหา ก็อยากจะใหคณะทางกรรมาธิการยกรางขอบังคับการ
ประชุมสภาผูแทนราษฎรไดนําไปเปนขอสังเกตวาเปนไปไดไหมที่เราจะเสนอเพิ่ม
คณะกรรมาธิการจาก ๓๑ คณะใหเพิ่มขึ้นไปอีก เพื่อที่จะใหทางสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ของพวกเราที่ไดรับเลือกตั้งมาจากพี่นองประชาชนไดนําปญหาเขามาศึกษาอยางจริงจัง 
และนําไปสูการแกไขปญหาอยางตอเนื่อง และใหปญหานั้นไดรับการแกไขปญหาในโอกาส
ตอไปครับ ขอกราบขอบคุณมากครับ   
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานสุวโรชครับ  
  นายสุวโรช พะลัง  (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร          
ที่ เคารพ  กระผม  สุวโรช  พะลัง  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  พรรคประชาธิปตย                 
ผมขออนุญาตทานที่จะแสดงความคิดเห็นเปนขอสังเกตไปยังคณะกรรมาธิการที่จะไป 
ยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ซึ่งจะมีสภาพในการบังคับในการปฏิบัติหนาที่
ของพวกเราซึ่งเปนสมาชิกแหงสภานี้ก็คงจะใชเวลาที่จะไมซ้ําซอนกับประเด็นที่ไดมีการแสดง
ความคิดเห็นเอาไวแลว เพียงแตอยากจะแสดงความคิดเห็นเพิ่มเติมในบางประเด็นเพื่อให
เกิดความสมบูรณในการทําหนาที่ของคณะกรรมาธิการที่จะทําหนาที่ยกรางขอบังคับการ
ประชุมสภาผูแทนราษฎรในโอกาสตอไป ซึ่งตามบทบัญญัติของกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
มาตรา๑๓๔ ก็ไดบัญญัติเอาไววา สมาชิกสภาผูแทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภามีอํานาจ
ตราขอบังคับการประชุมเกี่ยวกับการเลือกหรือการปฏิบัติหนาที่ของประธานสภา  
รองประธานสภา ตรงนี้เปนเบื้องตนที่ผมอยากจะกราบเรียนตอทานประธานครับวา 
สวนตัวผมดวยความเคารพในตําแหนงของผูเปนประธานและรองประธานในการปฏิบัติ
หนาที่เปนประธานในที่ประชุมนั้น ผมยอมรับและผมเห็นมาหลายสมัยครับ ----------------- 

                 
- ๑๒/๑



 ๒๗
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๑๒/๑ 
 
พูดอยู เสมอครับวาเมื่อมาเปนประธานแลว ตัวแทนของคนที่มาเปนประธานสภา          
รองประธานสภาตองยอมรับวามาจากเสียงขางมาก มาจากรัฐบาล แลวก็มักจะพูด      
อยูเสมอวาจะทําตัวใหเกิดความเปนธรรมกับทุกฝาย แลวก็ใหโอกาสกับสมาชิกแหงสภา 
แมกระทั่งทานประธานสภาปจจุบันซึ่งเพิ่งไดดํารงตําแหนงเมื่อ ๒–๓ วันที่ผานมาทานก็ไดพูด
ในเรื่องดังกลาว แตสิ่งที่เราไดพบเห็นหลังจากที่ทานไดพูดไปแลว ทานประธานครับ  
ขออนุญาตที่จะหยิบยกเปนขอสังเกตเทานั้นเอง แลวก็เปนเอกสารที่ปรากฏอยูในสื่อ  
แลวก็เปนเรื่องความเปนจริงที่ทานประธานสภาเองก็ไดกรุณาบอกกับสื่อมวลชนวา 
อยางไร ๆ ก็ตัดจากความสัมพันธของพรรคการเมืองเดิมไมได เห็นไหมครับวาสิ่งที่ทานพูด
ในสภากับสิ่งที่ทานไปพูดนอกสภามันสวนทางกันโดยสิ้นเชิง แลวความเที่ยงธรรมในการ
ปฏิบัติหนาที่ของทานประธานสภาซึ่งเปนประมุขของพวกผมดวยจะยึดอะไรเปนมาตรฐาน 
ทานกลับเอาตําแหนงของประธานสภาใชเวลาบางสวนไปรวม 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานสุวโรชขอใหอยูในประเด็นดีกวานะครับ บรรยากาศกําลังดีครับ 
  นายสุวโรช  พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ก็ตรงนี้อยางไรครับทานประธานครับ 
ที่ผมหยิบยกเปนขอเท็จจริงใหเห็น ไมพูดก็ไดวาขอเท็จจริงมันเกิดขึ้นมาจากเรื่องอะไร   
แตเปนขอเท็จจริงที่มันปรากฏขึ้นแลวนะครับ ซึ่งตรงนี้ผมไมอยากจะเห็นการปฏิบัติหนาที่
ของทานประธานซึ่งเปนประมุขของผมดวยนะครับ เอาเรื่องที่เกี่ยวของกับการปฏิบัติหนาที่
ของทานที่มีขอครหา ขอนินทา หรือถูกตรวจสอบอยูจากองคกรภายนอกไปพูด เพราะทาน
พาไปตรงนั้นถึงแมทานบอกวาทานพักก็จริง แต 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานสุวโรชครับ  ผมเห็นวาบรรยากาศกําลังดี  ขอความกรุณาทานอีกครั้ งครับ                
อยูในประเด็นที่จะพูดตรงนี้เถอะครับ อยาไปพาดพิงหรือทําใหคนอื่นเสียหายเลยครับ  
  นายสุวโรช  พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผมกราบเรียนตอ
ทานประธานเพื่อที่จะบอกวาสิ่งที่ไดเกิดขึ้นแลวเราไมอยากจะใหเกิดขึ้นอีกอยางไรครับ 
แลวก็เปนตุกตา เปนขอเท็จจริงที่พอพนก็ผานก็พนไปไมเปนไรครับ เพียงแตตั้งเปน 
   



 ๒๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๑๒/๒ 
 
ขอสังเกตเวลาคณะกรรมาธิการเขาไปยกรางเขาจะไดพูดเรื่องดังกลาวนี้ดวย ใหติดไป 
ดวยครับ  

ในเรื่องตอมาครับทานประธาน เปนประเด็นที่เราถกเถียงกันมากนะครับ 
ในการพิจารณาเรื่องผูดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรี ตั้งแตป ๒๕๔๔ มาคร้ังหนึ่งแลว    
แลวมาคราวนี้ก็ถกเถียงกันอีก เพียงแคคําคําเดียวครับ คําวา พิจารณาใหความเห็นชอบ 
แลวขอเท็จจริงตาง ๆ เหลานี้ครับ ผมคิดวาไมใชผูคนเฉพาะในสภาแหงนี้นะครับ คนไทย
ทั้งประเทศวันนี้ยังกังขาของใจในบทบัญญัติของกฎหมายรัฐธรรมนูญในเรื่องดังกลาวนี้วา 
คําวา พิจารณา มันมีนิยาม มันมีนัยไปไดกวางหรือแคบแคไหนเพียงไร แลวเรามาถกเถียง
ในเรื่องดังกลาวเสียเวลาไปตั้งชั่วโมงสองชั่วโมง ทานประธานอยาลืมนะครับ คนที่ไดรับ
มติจากที่ประชุมเสียงขางมากของสภาแหงนี้เปนนายกรัฐมนตรีของคนไทยทั้งประเทศ 
มิใชเปนนายกรัฐมนตรีของเสียงขางมากในสภาแหงนี้เทานั้น เพราะฉะนั้นคณะกรรมาธิการ    
ที่จะไปยกรางเรื่องดังกลาวนะครับ ผมขอฝากเอาไววาควรจะหยิบยกในประเด็นดังกลาว
ใหเปนที่ประจักษแลวก็พิจารณากันใหรอบดานในเรื่องดังกลาวนี้ดวย  

ในขอที่ ๓ ครับ จากปรากฏการณในฐานะที่ผมเคยทําหนาที่เปนเลขานุการ 
ของคณะกรรมการประสานงานพรรครวมฝายคานมานานพอสมควรครับ แลวหลายเรื่อง
มีขอขัดแยงที่ทําใหเกิดการปฏิบัติหนาที่ของสมาชิกแหงสภา โดยเฉพาะอยางยิ่งฝายคาน
ไมสามารถปฏิบัติไดดีเทาที่ควร เพราะโดยขอจํากัดของขอบังคับการประชุมสภานี้ครับ  

ในเรื่องที่ ๑ ประเด็นของปญหาก็คือ กระทูถาม ลักษณะที่เขียนนี่ครับ 
ลักษณะอยางนี้เปนลักษณะที่ถือวาเปนกระทูถามหรือไม  

เร่ืองที่ ๒ กระทูถามสด วิธีการเขียนลักษณะอยางนี้สดหรือไมสด อะไรเปน
ตัวชี้วัด เราตองไปถกเถียง เราตองไปทําความเขาใจกับทานประธานสภาตลอดมา -------- 
          

        - ๑๓/๑ 
 
 
 



 ๒๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๑๓/๑ 
 
กวาที่จะไดรับอนุมัติวาอันนี้เปนกระทูสดหรือเปนกระทูแหงนี่ครับก็ใชเวลานานพอสมควร 
ถึงแมขอเท็จจริงจะปรากฏวาทานประธานสภาสามารถใชอํานาจภายใน ๕ วัน ชี้วาเปน
กระทูสดหรือกระทูแหงก็ตาม แตกระทูถามสดที่ยื่นในวันนั้นจะถูกตีตกไปโดยคําวินิจฉัย
ของผูเปนประธานหรือผูที่ไดรับมอบหมายจากทานประธาน ซึ่งตรงนี้ทําใหเสียโอกาสของ
พี่นองประชาชนในหลายเรื่องหลายครั้ง ซึ่งพวกผมเปนฝายคานก็ไมอยูในฐานะที่จะไป
โตแยงคําวินิจฉัยของทานประธานได นอกจากเอามาพูดในสภา แลวก็เสียเวลาของ     
สภาอีก มานั่งเถียงกันอีกวาสดหรือไมสด สิ่งเหลานี้ทั้งหมดก็อยากจะใหปรากฏอยูใน    
คํานิยามศัพทของขอบังคับนี้ดวย  

อีกเรื่องหนึ่งครับเร่ืองญัตติ ญัตติลักษณะอยางใดเปนญัตติธรรมดา    
อยางใดเปนญัตติดวน ดวนหรือไมดวนเอาขอบรรทัดฐานตรงไหนมาเปนแนวในการชี้วัด 
ตรงนี้ตองกราบขอบพระคุณทางเจาหนาที่ของสภาที่ไดมีความคิดในการทําคู มือ
ดําเนินการเกี่ยวกับการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ รางพระราชบัญญัติ 
ญัตติและกระทูถาม  ทานประธานครับ ดูทั้งหมดแลวก็คอนขางจะครอบคลุม แตประเด็น
ของปญหาก็คือถาจะเติมตรงนี้ลงไปหนอยวาแคไหนเพียงไรเปนตัวชี้วัด เพื่อเปนตัวอยาง
หรือเปนตุกตาใหสมาชิกแหงสภานี้ไดรับทราบเปนขอสังเกต เพื่อที่จะเอาไปประกอบ     
ในการเอาปญหาความเดือดรอนของประชาชนมาใสในเรื่องของกระทูถามทั่วไป          
หรือถาเปนกระทูถามสด หรือถาเปนญัตติ ญัตติธรรมดาหรือญัตติดวนก็จะเปนประโยชน
ในการทํางานเปนอยางยิ่ง  

เร่ืองสุดทายทานประธานครับ เร่ืองการยกรางซึ่งเมื่อสักครูนี้ทานสมาชิก   
ก็ไดกรุณากราบเรียนไปแลว ผมคงมีประเด็นเพิ่มเติมเทานั้นเองครับ นาที่จะมีการกําหนด
กรอบเวลาลงไปดวยวาคณะกรรมาธิการวิสามัญที่สภาแหงนี้จะตั้งขึ้นนั้นนาจะยกราง
ขอบังคับนี้ใหเสร็จภายในเวลา ๑ เดือน หรือ ๑ เดือนครึ่ง หรือ ๔๕ วัน เหลานี้เปนตน  
ขอกราบขอบพระคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานนิสิตครับ 
 



 ๓๐
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๑๓/๒ 
 
  นายนิสิต สินธุไพร (รอยเอ็ด)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ ผม นิสิต  
สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดรอยเอ็ด พรรคพลังประชาชน ทานประธาน  
ที่คารพครับ การยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรชุดใหมนั้น ผมเห็นดวย 
เปนอยางยิ่งดวยเหตุผลที่วาขณะนี้ประเทศของเราไดผานวิกฤติการณทางการเมืองมา  
๒ ป ปญหาของประชาชนไมไดรับการแกไข ๒ ปกวา ทําใหสภาประชาชนซึ่งเปนประชาธิปไตย
จะตองรีบแกปญหาของประชาชน เพราะฉะนั้นการยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
จึงเปนเครื่องมือสําคัญในการที่จะเปนกลไกสําคัญในการแกไขปญหาของพี่นองประชาชน 
ผมมีขอสังเกต ๒–๓ ประเด็นครับ  

ประเด็นที่ ๑ การยกรางขอบังคับป ๒๕๕๑ ซึ่งไดมีการอนุวัตการแกไข    
มาเปนลําดับ ซึ่งกอนป ๒๕๔๔ เรามีคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภา ๒๓ คณะ ตอมา
เรามีการยกรางในป ๒๕๔๔ เปนขอบังคับการประชุมสภาซึ่งใชรวมขณะนี้ เราก็อนุวัต
คณะกรรมาธิการสามัญประจําสภาเปน  ๓๑  คณะ  ผมจึงอยากจะใหขอสังเกต              
ตอคณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับวาปนี้ปญหาของพี่นองประชาชนมีจํานวนมาก    
ไมได รับการแกไข ก็อยากจะใหมีการพิจารณาเพิ่มคณะกรรมาธิการตามปญหา          
ของประชาชน ซึ่งจะเปนกลไกสําคัญของสภาแหงนี้ และชวยแกไขปญหาพี่นองประชาชน  

และประการที่  ๒  ผมเองมีประสบการณในชวงมีการประชุมสภา           
คราวที่แลวนะครับ ซึ่งปรากฏวาทั้งกระทูสด กระทูทั่วไป ญัตติตาง ๆ ทั้งดวนและธรรมดา 
มีเปนจํานวนมากในสภาของเรา แตวากระบวนการในการพิจารณาเรื่องกระทูและญัตตินั้น 
มีขอจํากัดทําใหกระทูและญัตติคางสภาจํานวนมาก แตตองยอมรับวาตั้งแตป ๒๕๔๔ 
จนกระทั่งป ๒๕๔๘ ที่เรามีการเลือกตั้ง ๒ สมัยทําใหสภาชุดนั้นทํางานไดมากที่สุด 
ในบรรดาที่มีสภาผูแทนราษฎรมา ผมไปดูสถิติแลวปรากฏวาเปนคณะสภาผูแทนราษฎร 
ที่ทํางานใหกับพี่นองประชาชนมากที่สุด ----------------------------------------------------------- 
                                
                                                                                                                      - ๑๔/๑ 
   
   



 ๓๑
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           รัชนีพร ๑๔/๑ 
 
แตวาก็มีขอจํากัดในการแกไขปญหา เพราะปญหาของประชาชนมีจํานวนมาก เพราะฉะนัน้
การแกไขขอบังคับคราวนี้จะตองใหสอดคลองกับกระบวนการแกไขปญหา และปญหา
จํานวนมากของพี่นองประชาชน กระผมเองไดมีโอกาสทําหนาที่เลขานุการประธาน 
สภาผูแทนราษฎรคราวที่แลว ไดมีโอกาสประสานญัตติและกระทูถามสดตาง ๆ แตสิ่งหนึ่ง
ที่ทําใหสภาแหงนี้ไดสามารถเปนทางออกในการแกไขปญหาประชาชนในการติดตามปญหา 
ของประชาชน นั่นก็คือเรื่องการปรึกษาหารือซึ่งเปนชองทางใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ในสภาแหงนี้ไดติดตามแกไขปญหา เมื่อสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้งทานประธานไดกรุณา
เปดโอกาสใหหารือและทําเอกสารประกอบไปดวย ทานประธานไดกรุณาทําหนังสือไป
ติดตามสวนราชการตาง ๆ ให สวนราชการก็ตอบเปนหนังสือมาให ซึ่งเราก็ไปบอกให
ราษฎรทราบ อันนี้เปนทางออกที่ดีแลวก็รวดเร็วที่สุด เพราะฉะนั้นกระบวนการปรึกษาหารือ 
ในขอบังคับในอนาคตจะตองทําใหเปนกิจจะลักษณะ ยกระดับใหมีความสําคัญเทียบเทา
กับกระทูถามสด กระทูถามทั่วไป หรือวาญัตติตาง ๆ เพื่อที่จะใหกระบวนการแกไขปญหา
ของพี่นองประชาชนไดรับการแกไขโดยเรงดวน ซึ่งสมัยที่แลว ๒ สมัยนี่ ทานประธานก็กรุณา 
เปดโอกาสใหสมาชิกไดหารือหลาย ๆ คนครั้งละประมาณ ๑๐ คน ก็ทําใหกระบวนการ
แกไขปญหาไดระบายปญหาของพี่นองประชาชนได  ก็ขอฝากเปนขอสังเกตในที่ประชุม
สภาแหงนี้ใหกับคณะกรรมาธิการยกรางครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เราหารือกันพอสมควรนะครับ ขอหารือหลายประเด็นเห็นวามีประโยชน     
ก็ขอตั้งเปนขอสังเกตใหผูที่จะไปเปนกรรมาธิการไดนําไปพิจารณา แตมีขอหารือ             
ที่นาสนใจครับ กรณีของทานกุเทพนะครับ โดยเฉพาะทานจุรินทรที่อยากจะใหมีการตั้ง 
คณะกรรมาธิการขึ้นมาชั่วคราวกอน ซึ่งโดยความเห็นสวนตัวผมก็ไมขัดของนะครับ  
แลวก็ตองดวยรัฐธรรมนูญตามมาตรา ๑๓๔ (รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๑๓๔) กับมาตรา ๑๓๕ ก็สามารถทําไดอยูแลว เพราะฉะนั้น
เพื่อเปนประโยชนของสภาแหงนี้นะครับ ก็ขอมอบหมายใหวิปทั้ง ๒ ฝายลองประสาน
หารือนะครับ ถาไมมีอะไรขัดของวันพุธหนาเราก็สามารถตั้งตามที่เราตองการไดนะครับ  
 



 ๓๒
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           รัชนีพร ๑๔/๒ 
 
ก็ไมขัดของครับ ที่ประชุมมีความเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ ถาจะหารือผมขออนุญาตครับ 
ผมเห็นวาพอสมควรแลวนะครับ เชิญครับประเด็นใหมนะครับ  
  นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรงั พรรคประชาธปิตย 
ทานประธานครับ เนื่องจากในระเบียบวาระการเลือกตั้งคณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับ
การประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... ในครั้งนี้ซึ่งถือวาเปนวาระที่สําคัญ ในฐานะที่ผม
เปนผูที่ตองใชขอบังคับในครั้งนี้ ทานประธานครับ ตามขอบังคับป ๒๕๔๔ และในฐานะ 
ที่ผมเคยเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตั้งแต ป ๒๕๔๔ ไดมีโอกาสใชขอบังคับ ๒ สมัย
ดวยกันคือ เมื่อสมัยป ๒๕๔๔ และ ป ๒๕๔๘ และมีโอกาสไดใชขอบังคับของป ๒๕๔๔ 
(ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๔) ในการบังคับใช ในการเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในครั้งนี้ก็คือ การเลือกประธานสภาและรองประธานสภา 
รวมถึงมีโอกาสไดใชขอบังคับในการเลือกนายกรัฐมนตรี ทานประธานครับ ผมไมอยากให
บรรยากาศของการเลือกประธานสภา รองประธานสภา และนายกรัฐมนตรีจะมีปญหา 
ในโอกาสตอไปครับ ผมอยากฝากถึงกรรมาธิการทุกทานไดพิจารณาถึงขอบังคับในการ
เลือกประธานสภาและนายกรัฐมนตรีเปนประเด็นสั้น ๆ นิดเดียวครับ ทานครับ มีการ
ถกเถียงกัน หลายครั้งในการเลือกทุกครั้ง 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :    
ทานครับ ประเด็นหารือนี่เปนอํานาจของประธานที่เห็นสมควรจะใหหารือตามเหมาะ    
ตามสมนะครับ เพราะฉะนั้นนี่ผมขออยางนี้ไดไหมครับ ----------------------------------------- 
 
                                  - ๑๕/๑ 
 
 



 ๓๓
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สุทธาทพิ ๑๕/๑ 
 
ประเด็นที่หารือตรงนั้นถือวาจบแลวนะครับ ผมไดหยิบประเด็นใหมขึ้นมาหารือที่ประชุม
เพื่อใหที่ประชุมไดมีความเห็นวาจะเห็นตรงกันหรือไมในกรณีที่จะใหมีการตั้งคณะกรรมาธิการ 
ชั่วคราวขึ้นมา ถาจะแสดงความเห็นในประเด็นนี้ก็คงจะเปดโอกาสให สักเล็กนอยนะครับ 
ทานสองทานเทานั้นเองนะครับ ถาไมเห็นเปนอยางอื่นก็อาจจะไดดําเนินการตอเลยครับ 
แลวประเด็นที่ทานหารือตรงนี้นาจะจบแลวครับ ขอบคุณครับ  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ทานประธานนิดเดียวครับ ผมฝากประเด็นไว
แคนั้นเองครับทานประธานครับ ก็มีอีกหลายประเด็น แตวาเปนการขอรองของทานประธาน 
ผมก็ยินดีปฏิบัติครับทานประธานครับ ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ ประเด็นที่ผมหารือมีเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ ผมเห็นวานาจะจบไดแลว  
จะไดดําเนินการตอเลยนะครับ แลววิปทั้ง ๒ ฝายก็ปรึกษาไดขอสรุปอยางไรก็นําเสนอ
อาทิตยหนา วันพุธหนา ขออนุญาตตอเลยนะครับ เร่ืองตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร เชิญสมาชิกครับ เชิญทานบุญจงครับ  
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม 
บุญจง วงศไตรรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมาจากพรรคพลังประชาชน 
ผมไดฟงเพื่อน ๆ ไดแสดงความคิดเห็นและขอหวงใย รวมทั้งปญหาไปถึงทานประธาน  
ผมวาเปนประโยชนอยางยิ่งที่บรรดาผูที่จะเปนกรรมาธิการนั้นควรรับขอเสนอขอคิดเห็น
ตาง ๆ เหลานี้ไปพิจารณากันในที่ประชุม ทานประธานครับ กรณีนี้ผมเองก็ขอเสนอตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อทําหนาที่ในการยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
มีทั้งหมดจํานวน ๓๖ คน โดยใชเวลาในการอภิปราย 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอผูรับรองครับ จํานวนกอนครับ ๓๖ ทานนะครับ ขอผูรับรองนะครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
มีผูรับรองถูกตอง มีทานใดเห็นเปนอยางอื่นหรือเปลาครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 



 ๓๔
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                   สทุธาทิพ ๑๕/๒ 

 
    นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ไมมี ถือวาที่ประชุมเห็นชอบใหตั้งกรรมาธิการ ๓๖ ทานนะครับ โดยมีสัดสวนดังนี้นะครับ 
พรรคพลังประชาชน ๑๖ ทาน พรรคประชาธิปตย ๑๒ ทาน พรรคชาติไทย ๓ ทาน  
พรรคเพื่อแผนดิน ๒ ทาน พรรคมัชฌิมาธิปไตย ๒ ทาน พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา  
พรรคประชาราช พรรคละ ๑ ทาน ขอเชิญเสนอตามสัดสวนเลยครับ พรรคพลังประชาชน 
๑๖ ทานครับ 
  นายธเนศ  เครือรัตน (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม 
นายธเนศ เครือรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ เขต ๑ พรรคพลังประชาชน 
ขอเสนอรายนามคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
พ.ศ.  ....  ในสัดสวนของพรรคพลังประชาชน จํานวน ๑๖ ทานดังนี้ ๑. นายชูศักดิ์  ศิรินิล  
๒. นายสุขุมพงศ โงนคํา ๓. นายนิสิต  สินธุไพร  ๔.  รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ  
๕. นายประสงค บูรณพงศ  ๖. นายวิทยา ทรงคํา ๗. นายไพจิต  ศรีวรขาน  ๘. นายสามารถ  
แกวมีชัย ๙. นายเจริญ จรรยโกมล ๑๐. นายนัจมุดดีน  อูมา ๑๑. นายบุญจง วงศไตรรัตน  
๑๒. นายวิชาญ มีนชัยนันท  ๑๓. นายวิทยา บุรณศิริ  ๑๔. นายวุฒิพงศ ฉายแสง   
๑๕. นายสงวน พงษมณี และ ๑๖. นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ขอผูรับรองดวยครับ 
    (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
    นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ถูกตองครับ พรรคประชาธิปตยครับ ๑๒ ทานครับ เชิญครับ 
  นางสาวณิรัฐกานต  ศรีลาภ (ยโสธร)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน 
นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยโสธร พรรคประชาธิปตย        
ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
จํานวน ๑๒ ทาน ดังนี้ ๑. นายสาทิตย วงศหนองเตย ๒. นายนริศ ขํานุรักษ ๓. นายนิพิฏฐ  
อินทรสมบัติ  
 

- ๑๖/๑ 
  



 ๓๕
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บุศยรินทร ๑๖/๑ 
 
๔. นายวิรัตน  กัลยาศิริ  ๕. นายเจือ  ราชสีห  ๖. นายทิวา  เงินยวง  ๗. นางผุสดี  ตามไท  
๘. นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ๙. นายธีระชาติ ปางวิรุฬหรักษ ๑๐. นางรัชฎาภรณ แกวสนิท  
๑๑. นายถวิล ไพรสณฑ และ ๑๒. นายเชน เทือกสุบรรณ ขอผูรับรองดวยคะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ครับ ถูกตองครับ พรรคชาติไทย ๓ ทานครับ เชิญครับ  
  นางปารีณา  ปาจรียางกูร (ราชบุรี)  :  กราบเรียนทานประธาน ดิฉัน  นางปารีณา    
ปาจรียางกูร ขอเสนอรายนามคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร ๓ ทาน ดังตอไปนี้ ๑. นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ๒. นายเอกพจน 
ปานแยม  ๓. นายปณวัตร เลี้ยงผองพันธุ ขอบคุณคะ ขอผูรับรองดวยคะ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
พรรคเพื่อแผนดิน ๒ ทานครับ 
  นายวิทยา บุตรดีวงค (มุกดาหาร) :  ผม นายวิทยา บุตรดีวงค สมาชิก  
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดมุกดาหาร ในสัดสวนพรรคเพื่อแผนดินขอเสนอคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ๒ ทาน  ๑. นายไชยยศ จิรเมธากร 
๒. นายสมเกียรติ ศรลัมพ ขอผูรับรองดวยครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ถูกตองครับ พรรคมัชฌิมาธิปไตยครับ เชิญครับ ๑ ทานครับ 
  นายอารยะ  ชุมดวง (สุโขทัย)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม 
นายอารยะ ชุมดวง สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดสุโขทัย ขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการ 
ในสัดสวนของพรรคมัชฌิมาธิปไตย ๑ ทานคือ พันตํารวจโท นุกูล แสงศิริ ขอผูรับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 

 
 



 ๓๖
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บุศยรินทร ๑๖/๒ 

   
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ครับ ถูกตองครับ พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา ๑ ทาน เชิญครับ 
  นายไกร ดาบธรรม (เชียงใหม) : เรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ 
กระผม นายแพทยไกร ดาบธรรม ส.ส. เชียงใหม ขอเสนอคณะกรรมาธิการในสัดสวน
พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา ๑ ทาน  นายแพทยวรรณรัตน ชาญนุกูล ขอผูรับรองดวยครับ
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ถูกตองครับ พรรคประชาราช ๑ ทานครับ เชิญครับ 
  นายสรวงศ เทียนทอง (สระแกว)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม 
สรวงศ เทียนทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสระแกว พรรคประชาราช ขอเสนอ
รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรในสัดสวน
ของพรรคประชาราช ขอเสนอ นายสมชัย เจริญชัยฤทธิ์ ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ครับ ถูกตองครับ เชิญทานเลขาธิการครับ 
  นายวัชรินทร  จอมพลาพล (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : รายนามคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับ 
การประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ....  ๑. นายชูศักดิ์ ศิรินิล  ๒. นายสุขุมพงศ โงนคํา   
๓. นายนิสิต สินธุไพร  ๔. รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ  ๕. นายประสงค บูรณพงศ  
๖. นายวิทยา ทรงคํา  ๗. นายไพจิต ศรีวรขาน  ๘. นายสามารถ แกวมีชัย  ๙. นายเจริญ 
จรรยโกมล  ๑๐. นายนัจมุดดีน อูมา ๑๑. นายบุญจง วงศไตรรัตน  ๑๒. นายวิชาญ มีนชัยนันท  
๑๓. นายวิทยา บุรณศิริ  ๑๔. นายวุฒิพงศ ฉายแสง ๑๕. นายสงวน พงษมณี  ๑๖. นายประสิทธิ์ 
ชัยวิรัตนะ ๑๗. นายสาทิตย วงศหนองเตย ๑๘. นายนริศ ขํานุรักษ  ๑๙. นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ  
๒๐. นายวิรัตน กัลยาศิริ ๒๑. นายเจือ ราชสีห  ๒๒. นายทิวา เงินยวง  ๒๓. นางผุสดี ตามไท  
๒๔. นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ๒๕. นายธีระชาติ ปางวิรุฬหรักษ ๒๖. นางรัชฏาภรณ แกวสนิท 
                   



 ๓๗
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บุศยรินทร ๑๖/๓ 
 
๒๗. นายถวิล  ไพรสณฑ  ๒๘. นายเชน  เทือกสุบรรณ  ๒๙. นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ               
๓๐. นายเอกพจน  ปานแยม  ๓๑. นายปณวัตร  เลี้ยงผองพันธุ  ๓๒. นายไชยยศ  จิรเมธากร  
๓๓. นายสมเกียรติ ศรลัมพ  ๓๔. พันตํารวจโท นุกุล แสงศิริ ๓๕. นายวรรณรัตน ชาญนุกูล 
และ ๓๖. นายสมชัย เจริญชัยฤทธิ์  
 

        - ๑๗/๑ 
 
 

 
 
 
 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๘
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๑๗/๑ 
 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ขอกําหนดระยะเวลาครับ เชิญทานบุญจง  
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม
ขอกําหนดระยะเวลาในการพิจารณายกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
เปนเวลา ๒๐ วันครับ ขอผูรับรองครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
๒๐ วันครับ เห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ไมมีทานใดเห็นเปนอยางอื่นนะครับ เชิญทานอภิสิทธิ์ เชิญครับ  
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
อภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย กระผมไมไดติดใจมติ
ของสภาในเรื่องของการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎรที่พวกเราไดพิจารณาไปเมื่อสักครูครับ แตขออนุญาตสอบถามทานประธาน 
ความจริงเขาใจวาทานประธานสภาผูแทนราษฎรคงเปนผูที่บรรจุระเบียบวาระในการประชุม 
ครั้งนี้ ประเด็นที่อยากจะสอบถามก็คือวา ที่เราไดเลือกตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญยกราง
ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... นั้นก็เปนไปตามรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๓๔ 
แตวาในมาตรา ๑๓๔ นั้นถาทานประธานจะกรุณาดูจะพบวานอกเหนือจากขอบังคับ        
การประชุมสภาผูแทนราษฎร หรือการประชุมวุฒิสภา หรือการประชุมรัฐสภาแลว ยังได
บัญญัติใหสภาผูแทนราษฎรมีอํานาจตราขอบังคับเกี่ยวกับประมวลจริยธรรมของ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกรรมาธิการ และกิจการอื่นเพื่อดําเนินการตามบทบัญญัติ
แหงรัฐธรรมนูญนี้ดวย ประเด็นก็คือวาที่ผานมาเราไดแยกขอบังคับการประชุมสภา 
ผูแทนราษฎรกับขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรม ขอบังคับวาดวยการประชุมซึ่งเราใช
โดยอนุโลม ก็คือใชตั้งแตป ๒๕๔๔ ขณะที่ประมวลจริยธรรมเราก็ใชมาตั้งแตป พ.ศ. ๒๕๔๒  
 



 ๓๙
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๑๗/๒ 
 
แตวาบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญ ฉบับป ๒๕๕๐ ไดเขียนถึงเรื่องของประมวลจริยธรรม 
ซึ่งจะมีผลบังคับใชแตกตางกันไป ยกตัวอยาง เชน ในมาตรา ๒๗๙ ของรัฐธรรมนูญ
เขียนเอาไวชัดครับวา ประมวลจริยธรรมที่กําหนดขึ้นนั้นจะตองมีกลไกและระบบในการ
ดําเนินงานเพื่อใหการบังคับใชเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ รวมทั้งกําหนดขั้นตอนการลงโทษ
ตามความรายแรงแหงการกระทํา ในวรรคตอไปยังบัญญัติไวดวยวา การฝาฝนหรือไมปฏิบัติ
ตามมาตรฐานทางจริยธรรมตามวรรคหนึ่งใหถือเปนการกระทําผิดทางวินัยในกรณีที่ 
ผูดํารงตําแหนงทางการเมืองฝาฝนหรือไมปฏิบัติตาม ใหผูตรวจการแผนดินรายงาน 
ตอรัฐสภา คณะรัฐมนตรี หรือสภาทองถิ่นที่เกี่ยวของ แลวแตกรณี และหากเปนการกระทําผิด
รายแรงใหสงเรื่องใหคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติพิจารณา
ดําเนินการ โดยใหถือเปนเหตุที่จะถูกถอดถอนจากตําแหนงตามมาตรา ๒๗๐ ประเด็น 
ที่ผมจะกราบเรียนสอบถามทานประธานก็คือวา เหตุใดทานประธานไมบรรจุระเบียบวาระ
ใหมีการยกรางขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรม ซึ่งผมถือวาเปนเรื่องที่มีสําคัญแลวก็เรงดวน
เชนเดียวกันครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ทานสุขุมพงศครับ เชิญครับ 
  นายสุขุมพงศ  โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวนจากจังหวัดกาฬสินธุ       
พรรคพลังประชาชน  ทานประธานครับ  ถาไดพิจารณาเนื้ อหาในรัฐธรรมนูญ                  
ซึ่งทานหัวหนาพรรคประชาธิปตยไดกรุณาอาน ซึ่งก็หมายความวาในขอบังคับที่เรา      
จะยกรางนั้น การยกรางขอบังคับที่วาดวยประมวลจริยธรรมก็เปนสวนหนึ่งของขอบังคับ  
ที่เรามอบหมายใหชุดดังกลาวนี้ไปกระทํา ในคราวที่แลวในการยกรางขอบังคับการประชุม
สภาผูแทนราษฎรในป ๒๕๔๔ ก็ไดมีการยกรางประมวลจริยธรรมนี้ เชนเดียวกัน            
แตประเด็นที่ทานยกขึ้นมาสักครูกระผมเห็นดวย เพราะนอกจากจะกําหนดจริยธรรม    
โดยขอบังคับแลว จะตองนําเนื้อหาประมวลจริยธรรมในหมวดจริยธรรมมากําหนด      
เปนขอบังคับในขอบังคับที่เราจะรางนี้ดวย -------------------------------------------------------- 
                                                                                                                      - ๑๘/๑ 



 ๔๐
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  พรรษวรรณ ๑๘/๑ 
   
เพราะฉะนั้นก็คงเปนอํานาจคณะกรรมาธิการชุดยกรางดังกลาวนี้ละครับที่จะตองไป         
ยกรางขอบังคับทั่วไป ตลอดจนขอบังคับที่เปนประมวลจริยธรรมโดยนําเนื้อหาสาระสําคัญ
ที่บัญญัติไวในหมวดจริยธรรมไปกําหนดใหสอดคลองกัน เพราะฉะนั้นคณะกรรมาธิการ
วิสามัญยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรที่เราเลือกตั้งเมื่อสักครูตองไป
ดําเนินการใหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญดวย เพราะฉะนั้นกระผมเห็นวาที่เราเลือกตั้งกันมา 
เห็นชอบกันมา ก็เปนหนาที่ของชุดนั้นละครับที่จะตองไปดําเนินการครับทานประธาน               
ขอกราบเรียนทานประธานและที่ประชุมนี้ครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ไมขัดของนะครับ ทานครับ เชิญครับทานอภิสิทธิ์ 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม อภิสิทธิ์ 
เวชชาชี วะ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  พรรคประชาธิปตย  ที่ จ ริงผมสอบถาม                
ทานประธานนะครับวา ทานมีดําริเบื้องตนอยางไร เพราะวาขอเท็จจริงก็คือวา สิ่งที่เรา
กําลังใหไปยกรางนี่ เรียกวา ขอบังคับการประชุม ในขณะที่มันจะมีขอบังคับวาดวย
ประมวลจริยธรรมตางหาก เพียงแตเมื่อป ๒๕๔๔ ชวงที่เรายกรางขอบังคับการประชุมนี่
ไดมีการกําหนดหมวดวาดวยประมวลจริยธรรมไวแตวาไมไดลงไปในเนื้อหาของขอบังคับ
วาดวยประมวลจริยธรรมครับ เพียงแตอางอิงขอบังคับที่ใชอยูในขณะนั้นตั้งแตป ๒๕๔๒ 
ผมเกรงวาถาคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรชุดนี้
จะตองไปทําในสวนของเนื้อหาสาระของขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมดวย และจาก
บทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๙ ที่ผมไดกราบเรียนทานประธานไปเมื่อสักครู 
ทานประธานจะเห็นวาจะตองไปทํางานกันเยอะมาก ๒๐ วันนี่เฉพาะขอบังคับการประชุม
สภาผูแทนราษฎร ผมคิดวาก็ตองทํางานกันหนักอยูแลว ผมอยากจะเรียนเสนอวา ผมวา
ทานประธานควรที่จะไดบรรจุระเบียบวาระใหมีการยกรางขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรม
ไวตางหาก แลวก็ควรจะทําเปนเรื่องเรงดวนตอไปครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ฟ งท านอภิสิทธิ์ ก็ มี เหตุผลนะครับ  ไมทราบมีผู ใด เห็น เปนอย างอื่ น ไหมครับ                   
เชิญทานสุขุมพงศครับ  



 ๔๑
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 พรรษวรรณ ๑๘/๒ 
 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ ในมาตรา ๑๓๔ 
ก็เขียนไวชัดวา คณะกรรมาธิการที่ไปยกรางสามารถที่จะกระทําได แตในชั้นยกรางนี่ 
เมื่อคณะกรรมาธิการไปยกรางแลว แลวก็นํามาเสนอในวาระรับหลักการ ในชั้นนั้นเราคอย
พิจารณาเห็นชอบวาสมควรจะใหมีการแยกหรือไมแยกก็ได ตลอดจนในชั้นวาระที่ ๒ 
วาระที่ ๓ กอนที่จะประกาศใชเปนขอบังคับตอไป ก็จะมีการพิจารณาอีกครั้งหนึ่ง กระผม
เห็นวานาจะเปนอํานาจของคณะกรรมาธิการชุดนี้ละครับที่จะใชดุลยพินิจวาจะยกราง 
ไปพรอมกันหรือไมนะครับ เพราะตองนําเสนอเราในวาระชั้นรับหลักการอยูแลว กระผม 
ไมติดใจในขอเสนอของทาน แตผมเขาใจวานาจะเปนอํานาจของคณะกรรมาธิการที่จะไป
ยกรางดวยครับทานประธานครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานอภิสิทธิ์เห็นวาอยางไรครับ  
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพครับ อภิสิทธิ์ 
เวชชาชีวะ พรรคประชาธิปตย ที่จริงผมคิดวาทานประธานคงจะตองเปนผูตัดสินใจวา   
จะเดินหนาตออยางไร ที่กระผมกราบเรียนทานประธานก็คือวา คณะกรรมาธิการที่เราได
ตั้งขึ้นเพื่อไปยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรนี่ ถาใชโครงสรางของขอบังคับ
การประชุมสภาผูแทนราษฎรเดิมก็จะมีหมวดวาดวยจริยธรรม แตในหมวดนั้นจะไมลงไป
ในเนื้อหาของประมวลจริยธรรมเลย เพียงแตอางอิงขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรม 
ซึ่งเราใชกันมาตั้งแตป ๒๕๔๒ ปญหาขณะนี้ก็คือวา ขอบังคับป ๒๕๔๒ คงจะมาใช 
หรืออนุโลมใชภายใตรัฐธรรมนูญใหมคงไมคอยสะดวกนัก เพราะมันมีบทบัญญัติกลไกตาง ๆ 
ใหม ๆ ขึ้นมา ถาคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร
จะไปลงลึกถึงเนื้อหาของประมวลจริยธรรมวาอะไรบางที่สมาชิก กรรมาธิการพึงกระทํา 
ไมพึงกระทํา ผมเกรงวาก็จะเสียเวลา แลวก็จะไมสามารถดําเนินการไดรวดเร็วเทาที่ควร 
และโดยที่ในอดีตเราก็ไดแยกขอบังคับเร่ืองนี้มาอยูแลว ผมก็จึงอยากจะกราบเรียนเสนอ
ทานประธานวานาที่จะมีคณะกรรมาธิการอีกคณะหนึ่งขึ้นมายกราง แลวในการประชุม
ครั้งตอไปถาทานประธานเห็นสมควรก็บรรจุระเบียบวาระเรื่องนี้เสีย มันก็จะทําใหทุกอยาง 
 



 ๔๒
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 พรรษวรรณ ๑๘/๓ 
 
เดินหนาไปไดดวยความรวดเร็ว แลวก็เทากับวาเราไดใหความสําคัญกับเรื่องของ
จริยธรรมจริง ๆ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ ที่จริงทําไดทั้ง ๒ แบบนะครับ เพียงแตตองการหารือพวกเราวาจะเอา     
แบบไหนเทานั้นเอง ทานสุขุมพงศพอไดไหมครับอยางที่ทานอภิสิทธิ์เสนอ  
                                                                                                                      
                                                                                                                      - ๑๙/๑ 
   



 ๔๓
สผ ๓/๒๕๕๑ (ส.  ทั่วไป)               กุลนิษฐ ๑๙/๑ 
 

นายสุขุมพงศ  โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม
เห็นวาก็ เปนแนวคิดที่ดีนะครับ  แลวก็ เพื่อจะได เปนประโยชนกับพวกเราจริง  ๆ            
เพราะจริยธรรมชุดนี้จะมีผลบังคับในทางระเบียบวินัย อาจจะถึงโทษทางอาญาดวย    
โทษในทางการเมืองดวย ควรจะพิจารณาใหรอบคอบ กระผมเห็นดวยกับทานหัวหนา
พรรคประชาธิปตย สมควรที่จะมีคณะที่มายกรางพิเศษขึ้นอีกชุดหนึ่งครับกระผม 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เปนอีกคนละชุดนะครับ เปนความเห็นตรงกันนะครับ จะไดไมตองเสียเวลาลงมติ 
สรุปเมื่อสักครูที่ประชุมเห็นชอบนะครับ กําหนดวัน ๒๐ วันใชไหมครับ ขอย้ําอีกทีนะครับ       
ปดประชุมครับ  
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๐๑ นาฬิกา 
 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๓ (สมัยสามัญทัว่ไป) 

วันพุธที่ ๓๐ เดือนมกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
    

 
รายนามคณะผูจัดทํา 

 
ที่ปรึกษา นายจเร พนัธุเปรื่อง    รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
  นางสาวยุพา ศิรประภาพร   ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข  
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม  
  นางสุจิตรา อรุโณ    ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๘ 
  นางสติมา จนัทรไพจิตร   เจาหนาที่ชวเลข ๘  
  นางสันทนา ทรัพยพูนผล   เจาหนาที่ชวเลข ๘  
  นางสาวพัชรี ไชคําพา    เจาหนาที่ชวเลข ๘  
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๔)  
 
  นางสาวรัชนพีร มณีนิล   นางดวงใจ ม่ันคงดี  
  นางสาวสทุธาทิพ ศรีทองอินทร นางนิวรา คํางาม  
  นางสาวบุศยรินทร พจนวิชัย   นางสาวเบญจมาภรณ รงคทอง  
  นางสาวกมลมาศ ทังสุภตูิ ศิริสัมพันธ นางสาวสายชล ไทยรวมมิตร  
  นางสาวพรรษวรรณ แกวนิล   นางจีรนุช มานะกอบการ  
  นางสาวกุลนิษฐ พัฒนประเสริฐ  นางวันทนา วงษชมภ ู
  นายณัฐวัฒน อนันตสิทธิพงศ  
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข  
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
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